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A hattyúdal.

A szilágycsehi választásról.

A szilágycsehi pótválasztás­
nál rendkívül furcsa dolgok 
történtek. A pótválasztás báró 
Bornemissza Elemér Tisza-párti 
és Pap György nemzetiségi je­
lölt közt folyt le. Az első vá­
lasztásnál három jelölt küzdött 
a mandátumért. A viszonylag 
legtöbb szavazatot kapott két 
jelölt között kellett tehát le­
folynia a pótválasztásnak, mely 
Tisza-párti híradás szerint Bor­
nemissza báró „fényes“ győ­
zelmével végződött, miután a 
reá esett 1775 szavazattal szem­
ben ellenfele csak 25 szavaza­
tot kapott.

Nos hát ezek a számok fur­
csa dolgokat beszélnek, de még 
furcsábbakat sejtetnek. Annyi 
bizonyos, hogy a Bornemissza 
báró győzelme nem természe­
tes utón jött létre.

Az első választásnál Pap 
György hatszáz és egynéhány 
szavazatot kapott. Mi magya­
rázhatja meg tehát azt a vál­
tozást, mely a most reá esett 
25 szavazatban találja kifejezé­
sét. Két hét alatt a választó- 
közönség hangulatában ilyen 
nagymérvű átalakulás nem jön 
létre. Ha létre jön, annak kü­
lönös oka van. De mi lehet 
ilyen különös ok a jelen eset­
ben? Bornemissza Elemér bá­
rót a szilágycsehi választó ke­
rület régebben i<meri. Az te­

hát érthető, hogy a kik mel­
lette voltak két hét előtt: azok 
mellette voltak most is. De az 
már érthetetlen volna, hogy 
Pap György szavazóinak szá­
ma több százzal essék két hét 
alatt. Mert a mint Bornemisz- 
sza báró megtarthatta az el­
foglalt posiciót, épp úgy meg 
kellett tartania Pap Györgynek 
is, a ki régi ember a szilágy- 
csehi kerületben és több cik­
luson képviselte is azt.

Nyilvánvaló dolog tehát, hogy 
Pap György szavazóinak el­
apadását valamelyes külső erő 
idézte elő. És talán még nyil­
vánvalóbb hogy ez a külső erő 
elsősorban a közigazgatási ap­
parátus működésében állt.

Román részről ennek az ap­
parátusnak működéséről rémi­
tő dolgokat beszélnek. A be­
szédek szerint nemcsak a hi­
vatali presszió megszokott esz­
közei vétettek alkalmazásba a 
választók befolyásolása végett, 
de a legmachiavelistikusabb 
módokon hamisittatotí meg a 
választók akarata.

Azt, hogy ezekből a beszé­
dekből mi az igazság: megál­
lapítani nem tudjuk, de a fur­
csa eredményt tekintve, leg­
alább 50^-nyi valószínűség 
van azokban a beszédekben. 
A választás eredményének meg­
támadására ez is bőven elég.

Magyar lap létünkre van bá^ 
torságunk ezt kimondani, mert 
tudjuk, hogy a magyarság ügye 
csak az igazság által érvénye­

sülhet s minden, a mit a szi- 
lágycsehi választásról tudunk, 
arra vall, hogy a Bornemissza 
báró pártjának vezetői ennek 
figyelmen kívül hagyásával akar­
ták szolgálni a magyarság ügyét 
s szolgálták ezzel a nemzeti­
ségi agitációt.

Mert világos dolog, hogy a 
nemzetiségi agitációnak mi sem 
adhat annyira tápot, mint ha 
az az igazságtalan üldözések 
tényeire mutathat, mint a vele 
szemben alkalmazott rendszer 
dokumentumaira. Úgy látjuk, 
hogy a szilágycsehi választás 
ilyen dokumentumot szolgálta­
tott a nemzetiségek kezére.

Egy fővárosi magyar lap a 
bukott hivatalos liberaíismus 
hattyúdalának nevezi a szilágy­
csehi választásról közlőit tudó­
sításában az ottani atrocitáso­
kat

Es valóban valami hattyúdal 
féle akkordjai csendülnek meg 
a mi fülünkben is, a mint el­
vonulnak lelki szemeink előtt 
a 'Tisza-párt nemzetiségi poli­
tikájának legújabb mozzanatai.

Az első Tisza regime is ex- 
cellált annak idején a nemze­
tiségi politikában. Tisza Kál­
mán egyfelől öklét mutogatta 
a nemzetiségeknek, más olda­
lon pedig tenyerét nyújtotta 
nekik és megalkudott velők. 
Ennek a politikának eredmé­
nyében beállott aztán a nem­
zetiségeknek a magyarságtól 
való olyan elhidegüiése, a mi­
nőre a múlt évszaz 60-as évei­

nek testvéresülési jelenetei után 
még gondolni sem mert senki. 
És az elhidegüléssel arányban 
állott a magyarság tömegeiben 
a nemzeti öntudat olyan meg­
fogyatkozása, a mely Erdély­
ben az eloláhosodásban, a ki­
rályhágón inneni részekben a 
nemzetközi socializmus nagy­
mérvű elterjedésében nyerte ki­
fejezését.

A Tisza István nemzetiségi 
politikájának szintén meg van­
nak a maga fényes eredményei. 
Ez a szerencsétlen kezű ember 
ezen a téren is nagy dolgokat 
végzett. Tért nyitott a románok 
aktivitásának, azzal egy nemze­
tiségi obstrukció közeli eshető­
ségének fenyegető rémét állítsa 
a magyarság szeme elé. S mi­
kor az ekként szabaddá lett 
aktivitási mozgalom bontogatni 
kezdte az ő szárnyait, azok le­
töréséhez elővette a brutalitás 
leggyülöletesebb eszközeit.

Az egyetlen vigasztaló ezzel 
a szerencsétlen politikával szem­
ben az, hogy a szilágycsehi 
választással, a mi szintén igen 
jellemző epizód a második Ti- 
sza-korszak szomorú történeté­
ben, annak hattyúdala hang­
zott el.

— A képviselöháznak Justh Gyula 
lesz az elnöke. Ezt elhatározta a 
törvényhozásba küldött legnagyobb 
párt s akár tetszik a bukott kor­
mánypártnak, akár nem, hozzá keli 
szokni ahhoz, hogy amit ez a párt 
kimond, az ténynyé válik. Termé­
szetesen: csak olyan kérdésben,
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KÉT ARCKÉP.
— J. H. ROSNY. —

— Szereti ön .t régi arcképeket? 
— kérdezte Clarence de Viorne. — 
Jómag. m nagyon szeretem őket, 
különöien azokat, amelyek régi vi­
déki hazakb n találhatók ... Ha 
valami roskadt kastélyban, vagy 
korábni s.ázadvk ól való udvar­
házban éruvk s arcképet pillantok 
meg, n intha csak elenyészett vilá­
gok e evenednenek tel lelki szemeim 
előtt. E/ a/ én szenvedélyem — ha 
szab d gy mveznem — egyszer 
döntő rálássál is volt sorsomra.. .

Az esel mar tíz éves. Legény­
embe! voltam még ekkor, örültem 
a szabadsági irm,tk s ha egyáltalá­
ban eszembe jutott a házasság, 
csak úgy egész n határozatlanul, 
futói gosan gondoltam rá, mint 
ah< gy az őrt gségre vagy a halálra 
gondu'unk. Egy barátom, akivel a 
vívóteremben ismerkedtem meg s 
aki egy párbaj óta, amelynél se

gédkeztem neki, nagyon ragaszko­
dott hozzám, nyárra elvitt apjának 
a házába. Régi kastély volt a csa­
lád törzsfészke, még II. Henrik ko­
rából való. Erős, nagyon tágas, 
meglehetősen rideg, kissé nedves 
és homályos épület volt Eg'éhként 
csak nyáron laktak benne. És még 
akkor is fűteni kellett, mihelyt be­
borult. Pompás erdők, valóságos 
őseidők, tele mindenféle források­
kal, akokkal, vízesésekkel, melyek 
ellensúlyozták a régi fészek ba- 
rátságtalanságát.

Főként két tündér volt azonban 
az, aki a legnagyobb varázst tér 
jesztette maga körül. Barátom test­
vérei, két fiatal barna leány, akik 
meglepő hasonlatosságuk ellenére 
egészen külöhböző természetűek 
voltak. Abban a magányban igazán 
csábosán hatott a varázsuk. Nem 
tudom, melyikük volt a bájosabb 
Közelükben a mámor érzése fogott 
el, nem szerelem, de vahmi ahhoz 
nagyon hasonló. És akkor gondol­
tam először a házasodásra.

De hát melyiket válasszam? Az 
egyik, az öregebbik inkább az al

kony óráiban, esős viharos időben 
tetszett. Kiotildnak hívták s ő volt 
a barnább. Hajzata is dusabban 
övezte a fejét, s a szeme is mé­
lyebben lángolt. A másiknak, Irén 
nek arcbőre gyöngéden fénylett, 
akár a gyöngy, s az arcán a hatá­
sok olyan gyorsan és könnyedén 
váltakoztak, hogy szinte más és 
más lénynek tet>zett egyre.

A hetek múltak, de nem bocsá­
tottak el. Nem tudtam eilentállni a 
varázsnak, amely e szép fiatal leá­
nyoknak hangján SÍ, kacagásából, 
minden léptéből áradt. Egyre ha­
tározottabb alakot öltött bennem a 
házasodás gondolata, de a válasz­
tás nap nap után nehezebbnek tet­
szett számomra.

Egy esős délelőtt a könyvtárba 
mentem, ahol nagyon szerelt .m 
XVI. és XVII. századbeli könyvek­
ben lapozgatni. Kijövet eltévedtem 
a kasté y folyosóin és egy felig 
berozsd sodott ajtóhoz értem Ki 
nyitottam és a meglehetősen t'gas 
teremben két arcképet pillantott u 
meg a f.lon, amelyek erősen föl­
keltették a kíváncsiságomat. Köze­

lebb mentem, hogy jobban meg­
nézzem őket és . . . mintha csak' 
villámcsapás ért volna. Azok a ké­
pek ott a legalább kétszáz éves 
rámákban, a megszólalásig hason­
lítottak két tündéremhez! Csak ép­
pen legalább is — ötven éves nő­
ket ábrázoltak. A hajuk fehér, ha­
lántékuk finom ráncoktól barázdált, 
szemük fátyolos, buskomoly És 
mégis, milyen különbőzó hatással 
voltak rám! Öregsége és ráncos 
homloka ellenére is Klotüdon — 
már tudniillik azon ott a képen — 
olyan harmónia, olyan báj, olyan 
varázs ömlött el, h >gv a szivemet 
még akkor is hevesebben dooog- 
tatta volna meg, na élő alakjában 
ama nyári estek egyikén elém top­
pan, amelyek annyira illettek fiatat 
szépségéhez. Ellenben íré t her­
vadtnak, fikónak, szintelenm k si­
ralmasnak, roskatagnak, valós igos 
emberi romnak tetszett . .

Jó felóra hosszat marádtam a 
féheeső teremben és né/, get m 
ama régi Kiotildnak az arc épét, 
akinek az 1697-ik évből v ló >el- 
irat szerint Fnguerrande d’Oiciéres
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amihez nincs szükség a korona 
hozzájárulására. Apponyi — véle­
ményünk szerint nagyon helyesen 
— nem volt hajlandó arra, hogy az 
elnöki passzivitással lenytigöztesse 
magát. Küzdeni akar, részt kér ma­
gának a párt munkájából. Tehát 
Justh Gyula lesz az elnök. Ami ez 
idáig történt a függetlenségi párt­
ban a kormánypárt bukása óta, az 
mind csak a szebb jövő előkészí­
tésére szolgált, az elnökválasztás 
kérdésének ilyen elintézése azonban 
már a párt uralmának sikere. Az 
első pozitív eredmény. Az elnökség 
újra méltóság lesz s biztosak lehe­
tünk abban, hogy becsületes ma­
gyar szellem őrködik az elnöki 
emelvényen a magyar törvényhozás 
szuverénitása fölött. Ausztria nem 
rendelkezik velünk az elnök révén. 
Nagy eredmény ez a kendőlobog- 
tatás cédasága után. Nem szabad 
azonban mámorba merülni a párt­
nak az első siker után. A Ház tör­
vényes, becsületes rendjének bizto­
sítása éppen csak mód arra, hogy 
érvényesítse a függetlenségi párt 
azt a teljes programmot, amelylyel 
a törvényhozásba küldetett. Nem 
alkuszunk. Ez a jelszó — s ennek 
az elvnek a diadalát jelenti a párt 
migindulásában az első lépés, a 
Justh Gyula elnöksége. Azért üdvö­
zöljük Justh Gyulát az elnöki szék­
ben. S azért, mert ennek az elvnek 
halványabb érvényesülését látták 
volna abban, ha akár Apponyi, 
akár a szintén emlegetett Gulner íil 
az elnöki székbe. Negyvennyolcas­
nak ők még kissé frissek.

= A visszavonult munkaképte­
lenség. A Nap írja : Annak a rend­
szernek, amely Tisza István gyá­
szos kudarcával elmúlt a föld szí­
néről, fölötte jellemző, majdnem 
mulatságos epilógja készül a Bács­
kában. Az epilóg főrendezője Lati- 
novics Pál főispán, a néhai Tisza- 
kormány egyik legfanatikusaab hu­
szárja. A főispán rendkívüli megyei 
közgyűlést hiv össze 20-ikára sür­
gős ügyben. Ez a sürgős ügy pe­
dig, úgy értesülünk, nem egyéb 
mint Buday Pál zentai főszolgabíró 
nyugdíjazási kérvényének visszavo­
nása. Magában véve ez a tény vaj­
mi keveset mond, de érdekes a hát­
tér, amelyben ez a látszólag jelen­
téktelen dolog meghúzódik. Buday 
Pál ugyanis egyike a főszolgabirák 
amaz elszánt csapatának, amelylyel

volt a neve. Aztán visszatértem a 
könyvtárba és egy régi Pascal-kia­
dásba mélyedtem el.

— Mikor a két testvért újra meg­
láttam — folytatta Clarence — ak­
kor jöttem csak rá, mennyire a 
szivemhez szólt a kát régi fest­
mény.

Irén, aki az előző napon éppen 
olyan csábosnak tetszett még, mint 
Klotild, most már csak csinos és 
finrm teremtés volt, mig testvére 
mint a megelevenedett szépség és 
lelki nemesség jelent meg előttem. 
.Már néhány nappal később az a 
gondolat, hogy el kellett szakadnom 
tőle, borzalommal töltött el. De 
egyúttal mélyen lesújtott annak az 
érzése is, hogy méltatlan vagyok 
hozzá. Csaknem véteknek tartottam 
azt a vakmerőséget, hogy ilyen dús 
adományokkal megáldott teremtésbe 
szerettem bele. Nem is mertem szó­
lam neki a szerelemről, egészen az 
volt az érzésem, hogy szemben 
vele épp oly csúf vagyok, mint 
amennyire ostobáink és felszegnek 
tartottam magamat. És csakis akkor 
éreztem magamat kissé nyugodt­
unk és boldognak, amikor ahhoz a

Tisza a szabadelviipártot akarta re­
generálni a maga céljaira. A mi­
niszterelnöki palotából irányított 
képviselőjelölések során Budaynak 
a magyarkanizsai kerületet szemel­
ték ki és a hivatalos jelölt olyan 
biztos volt a dolgában, hogy nyom­
ban a jelölés után nyugdíjazási kér­
vényt adott be a tekintetes várme­
gyéhez. Semmi kétség nem fért a 
kérvény jogosultságához, hiszen a 
vármegyei főorvos is igazolta, hogy 
Buday munkaképtelen. És Íme most 
a váratlan és hallatlan bukás után 
kiderül, hogy Buday munkaképes­
sége minden vitán kívül áll. Ezért 
hiv össze Latinovics rendkívüli 
közgyűlést. Csak arra vagyunk ki­
váncsiak, hogyha a főispán ur ke­
resztülviszi a tervét, mi lesz a vár­
megyei főorvos hiteles orvosi bi­
zonyítványával ? . . .

= Wekerle missziója. A képvi­
selőház első ülésének izgalma elte­
relte a figyelmet a bécsi esemé­
nyekről, holott azok roppant je­
lentőseknek látszanak. Mind való­
színűbb, hogy Wekerle Sándor sze­
repe nem szorítkozik csupán az in­
formátor szerepére, hanem jóval túl­
megy azon. Tudni kell ugyanis, hogy 
Wekerle nem mindenben egyezik 
meg Andrássy Gyulával, az ő föl­
fogása közelebb áll az ellenzék föl­
fogásához s igy alkalmasabb a bo­
nyodalmak megoldására. Ezt látszik 
bizonyítani az a körülmény is, hogy 
a király nem bocsátotta haza We- 
kerlét a kihallgatása után, hanem 
kérte, hogy maradjon Bécsben s áll­
jon rendelkezésére; egyben pedig 
tanácskozzék az osztrák tényezőkkel 
is . . . Wekerle csakugyan Bécsben 
volt s hosszasan konferált Goiu- 
chovszkival és Pitreichhal. Ebből 
nyilvánvaló, hogy Wekerle Sándor 
mindinkább előtérbe lép s hogy a 
homo regius címéi nem csupán 
Andrássy viselheti. Nincs kizárva, 
hogy a legközelebbi napokban már 
dezignáll miniszterelnökünh lesz, 
még pedig Wekerle Sándor szemé­
lyében.

Visontai, az antiszemita. A
legboldogabb immár nem a haza,

hanem Visontai Soma nagyságos 
képviselő ur. Nem a mandátuma 
szerezte meg a nagyon nagy bol­
dogságot, hanem az, hogy képvi­
selőnek került vissza az ő leghű­
ségesebb párja Vajay István, a ki 
káplán volt, de már ebben a sor­
ban is plébánosán gömbölyű. Ma 
már plébános és igy tökéleteseb­
ben adhat keresztény színezetet az 
ő Visontai barátjának. — Sok, sok 
adoma került ki a két ember ba­
rátsága révén. Egyszer azt mond­
ták, hogy Vajayt zsidósitotta el Vi­
sontai, másszor meg fölszisszent a 
Lipótváros, hogy ellenzéki Somá­
ból antiszemitát nevelt Vajay István. 
— Néhay Károlyi Gábor gróf asz­
talánál egy alkalommal megvádol ■ 
ták Visontait, megszökött egy zsidó 
szinti javaslat elől. Már hogy a 
megszavazása elől.

— Tudom, — jegyezte meg az 
asztal egyik vendége. — Vajay ne­
kem két nap előtt megmondta, hogy 
Visontait eltiltotta ettől a javas-
lattól. __

Tisza jutalmaz. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király két 
belvárosi kereskedőnek : Girardi Jó­
zsef ruhakereskedőnek és Lenz Ja­
ms déligyümölcsárusnak a keres­
kedelmi téren szerzett érdemeik el­
ismeréséül a Ferencz József rend 
lovagkeresztjét adományozta. — A 
két kitüntetett férfiú becsületes, jó- 
ravaló ember és gondos kereskedő, 
a minő azonban a Belvárosban szá­
zával van; de ha mégis volna va­
lami külön elismerésre méltó tulaj­
donság kettejükben, ezt jó régen 
észre lehetett volna venni, mert már 
nem fiatal emberek és semmivel sem 
szereztek az idén több érdemet, 
mint tavaly vagy annakelőtte. Hogy 
mégis őket érte a kitüntetés és ép­
pen most, ez onnan van, hogy a 
mostani választásnál ők voltak gr. 
Tisza István legmozgékonyabb kor­
tesei. És ezt nevezik szabadelvű 
demokráciának és egy amolyan er- 
köicsnemesitásnek. Mellesleg meg­
jegyezzük, hogy a hivatalos lap 
mai számai közli, hogy Mikó és 
Káliay tegnap felmentett főispánok 
a tilos tanácsosi méltóságot kapták. 
Ezek a közlemények ellenjegyzés 
nélkül jelennek meg; nyilván azért, 
mert ezeket az osztrák császár ado­
mányozza. A magyar királynak va­
lóságos belső titkos tanácsosai nin­
csenek. Ajánljuk ezt a tényt aleen­
dő kormány figyelmébe.

— A majdnem elnök. És jegyez­
zük föl a történelem számára, hogy 
ki volt az első közbeszóló az uj 
országgyűlés megalakulásának első 
pillanatában! Az uj képviselők to­
longtak a teremben, majd lassan- 
lassan megtalálták és elfoglalták a 
helyüket. Végre megjelent Perczel 
Dezső régi helyén fent az elnöki 
emelvényen Madarász József tisz­
tes ősz feje. Istenem, mi minden 
nem történt, a mióta a tisztelt kép­
viselő urak utoljára látták egymást. 
Akkor Tisza István a győzelmes 
szabadelvüpárt élén kipirult arccal 
és tüzes szemmel kiáltotta oda az 
ellenzéknek:

— Eltiprom ... A nemzet ítél 
. . . Elsöpri önöket a nemzet fel­
háborodása . . .

És a párt utána dörögte;
— Megsemmisítjük . . .
Ez volt a szabadelvüpárt utolsó 

szava a múlt országgyűlésen; váj­
jon kinek az ajkán csendül meg a 
pártnak első szava az uj Házban, 
a mikor annyi minden megváltozott 
a világon ? ! Kíváncsian lestük, de 
nem kellett sokáig várnunk.

Madarász kezd „bélyegezni" :
—.............törvénytelen és ér­

vénytelennek nyilvánítjuk azt az al­
kotmányellenes ....

És igy tovább. Néztük, néztük, a 
régi kormánypártot, csupa sáppadt, 
halvány arc, sötét tekintet, vájjon 
ki lesz az első, a ki megszólal. 
Most egy kellemetlen, tompán ri- 

I kácsoló hang riadt fel a megritkult 
■ kormánypárti sorokból:

— Mi köze hozzá?
Gróf Keglevich Istváné volt e 

hang. Az ő ajkán csendült meg elő­
ször a szabadelvüpárt politikája. A 
nemes gróf, a kit annak idején a 
diadalra bizton számitó gróf Tisza 
István a képviseiőház elnöki szé­
kébe akart ültetni, valóban méltán 
lehet elkeseredve a dolgok folyá­
sán. A „majdnem-elnök dühösen 
tekintett fel az elnöki emelvényre, 
ugyanazzal a tekintettel, a melyet a 
Nemzeti Színházban vagy az Ope­
raházban az intendánsi páholyra 
szokott vetni, — és a mikor Ma­
darász elnöki teendőit végezte, mást 
se tudóit mondani mint ezt:

— Mi köze hozzá?
Mert ő az, a kinek mindenhez 

van köze. Csak ő. Mi köze az el­
nöknek az elnöki teendőkhöz, ugye­
bár? Imhol, a humor teteje

oldották is meg

régi arcképhez menekültem ott a 
szárnyépületben — ami legalább 
háromszor-négyszer esett meg na­
ponként. Ezek a látogatások az 
ódon szobában 
azonban végre kalandomat.

Ofciéres ur, a házigazdám, aki­
nek a dolgozószobája éppen útba 
esett, észrevette végre bolyongásai 
mat. Egy este, amikor Klotiidda! 
friss levegőt szívtunk a terrászon, 
miközben barátom és Irén a sza­
lonban zongorázott, az öreg ur vá­
ratlanul igy szólt szeretetreméltó 
mosolylyai:

Tisztelt vendégünk, azt hi­
szem, valami kincsre talált a mi 
régi kastélyunkban . . . Reggelen­
ként, esténként olyan titokzatos 
arccal látom bolyongani a folyosó 
kon, akárcsak azok a varázslók, 
akik köröket rajzolnak a homlokba.

Homályban ültünk. Csak távol­
ból a szalon lámpája és a nyáresti 
csillagok terjesztettek valami gyönge 
tejfehér világosságot.

— Igaz — mondtam némi erő­
feszítéssel — csakugyan kincsre 
akadtam . . . vagy legalább is egy 
kincsnek a képmására ... és bele 
nem unok a nézésébe . . .

Haboztam, folytassam-e váljon. 
Klotild arca felém fordult. A szi­
vem úgy dobogott, hogy azt hit­
tem, bizonyosan hallani lehet a ka­
lapálását.

— Ugyan ? — szólalt meg házi­
gazdám.

— Egy arcképet láttam meg! — 
folytattam s minden erőmet össze­
szedtem, hogy lehetőleg ártatlan 
arcot vágjak. — Egyik ősének, En­
gerrande d’Orciéres aszszonynak 
az arcképét ... Ha ugyanabban a 
korban éltem volna, bizonyos, hogy 
őrülten beleszeretek s kétségbees­
tem volna, ha nem élhettem volna 
le vele az életemet.

Csakugyan ? — kérdezte há- 
zigazdám kedves ámulattal, miköz­
ben Klotild a fejét lehajtotta.

Meglehetősen hosszú hallgatás 
állott be.

Orciéres ur felállott. Föl s alá 
járt. Hol eltűnt a százados szilfák 
árnyékában, hol még előbukkant a 
tisztáson.

Abban a pillanatban, amikor a 
terrász túlsó végében szivarra gyúj­
tott, Klotild igy szólt hozzám :

— Igaz az, amit az imént apám­
nak mondott?

— Oly igaz, mint ahogy most 
itt látom önt magam előtt! — fe­
leltem s remegve vártam, mi kö­
vetkezik.

Ajkán mosoly suhant ^ el, amely 
jóindulatot és csinialanságot árult 
el. Aztán ezt felelte :

— Hát csakugyan sajnálja, hogy 
nem élt a XVII. századoan ?

— Nem sajnálom — feleltem 
egészen halkan — semmit sem saj­
nálok . . . mert azt hiszem, hogy 
Enguerrandc d’Orciéres nem szere­
tett volna engem . . . s az életem 
akkor csak végtelen gyötrelem lett 
volna ...

Én pedig — mondotta erre 
az ö üde hangján, amely mindig a 
szökőkút csörgésére emlékeztetett 
— én pedig az ellenkezőjét hi­
szem ! . . .

A pillantásunk találkozott. Tiszta, 
szelíd fény sugárzott Klotild szép, 
sötét szeméből. És az ezüstösen 
csillámló táj, a nagy sötétkék er­
dők, a tavak, a regi kastély e pil­
lanatokban sorsom mélységesen 
boldogító fordulatát éreztették ve­
lem . . .
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A t. jfóz tnásodiH «lese
S#J“* tudósítónktól.

Az ülés izgalmai tünedeznek 
ugyan már, de azért ma is még 
gyönyörű volt a kedv az uj Ház­
ban. Mivel a mandátumokat ma 
kellett benyújtani, itt volt még va­
lamennyi képviselő és sebten-gyor- 
san folyt az ismerkedés. Csak a 
karzatok megcsappant érdeklődésén 
látszott, hogy nem ma van a pre- 
miér.

Mintha a válság most erre a né­
hány napra elvesztette volna az ak- ' 
tualitását, alig beszél valaki a po- | 
litikáról. Egymással foglalkoznak a 
honatyák s ha rá is kerül a sor a 
politikára, legfölebb olyanformán 
történik ez, mint gróf Zichy Jenő 
tette, a ki az ülés előtt az elnöki 
emelvénynél mutogatta a fiatal kö­

veteknek, hogyan verte ő ki azon 
nevezetes téli délelőttön a dara- 
bantokat.

A nemzetiségi képviselők nyil­
vánvaló sérelmet látnak abban, 
hogy őket az utolsó sorba ültet­
ték.

— Ez célzatosság — mondotta 
Papp C. István — holott mi éppen 
olyan képviselők vagyunk, mint a 
többiek.

— Majd mindent jóra igazitok 
én — nyugtatta meg őket Tóth 
János.

Ebben aztán meg is nyugodtak 
és a helygravamenek egyelőre el­
pihentek.

A terembe Zichy Jenő gróf lép 
be elsőnek egy uj ösmeretlen kép­
viselővel.

A szélba! csücskén megállóit, 
igy szólott újdonsült kollégájá­
hoz :

— Tudod, hogy állsz most?
— Igen tudom kegyelmes uram!
— Megszentelt helyen állasz. 

Ezen a helyen hempergett Rigó 
Ferenc, a mikor egy darabanttal 
birkózott. Én megfogtam a dara- 
bantot és ki bólintottam. Ez az egy 
röpült ki a baloldali ajtón, a többi 
mind a jobboldalon röpült ki.

Ezen az idillikus reminiszcencián 
elmerengnek az időközben bejött 
képviselők.

Az ülést negyed tizenegy óra 
előtt nyitotta meg Madarász József 
korelnök. Akkorra már ott voltak a 
hóna alatta csibéi, a körjegyzők is.
Ifjú Madarász József pompás, sten- 
l°n hangon felolvasta a tegnapi 
ülés jegyzőkönyvét, amit hitelesítet­
ek. Csak Ugrón Gábornak volt el­
lene valami stiiáris kifogása.

Ezután gróf Tisza István állott 
fel szólásra. A miniszterelnöki szék­
ből aligha lesz még sokszor ebben 
módja. Ma is csak néhány szót 
mondott:

— Jelentem a tisztelt Háznak, 
hogy legkegyelmesebb királyi kéz- 
'rat érkezett. Kérem annak felolva­
sását s átküldését a főrendiházhoz. 

Szunyogh Mihály körjegyző ol-

Budapest, február 18.

vasta fel a leiratot, amely igy hang­
zik :

Mi I. Ferencz József, Isten ke­
gyelméből ausztriai csá/ zár, Cseh­
ország királya stb. és Magyaror­
szág apostoli királya.

Hü Magyarországunk és Társ- 
I országai zászlósainak, egyházi és 

világi főrendéinek és képviselői­
nek, kik az általunk 1905. évi 
február hó 15. napjára Budapest 
fő- és székvárosunkban összehí­
vott országgyűlésen egybegyül- 
nek, királyi üdvözletünket.

Kedvelt Híveink! Közbejött 
akadályok miatt a jelen ország­
gyűlést atyai szivünk óhajtása 
szerint trónbeszéddel meg nem 
nyithatván, azt jelen leiratunkkal 
ezennel megnyitódnak nyilvánít­
juk. Kikhez egyébiránt királyi ke­
gyelmünkkel állandóan hajlandók 
maradunk.

Kelt Bécsben, 1905. évi február 
hó 16-án.

Ferencz József s. k.
Gróf Tisza István s. k. 

A korelnök ezután bejelentette, 
hogy most a mandátumok benyúj­
tása kezdődik meg. A terem köze­
pén álló asztalhoz oda telepedett 
ifjú Madarász József és Szunyogh 
Mihály, a kik Tassy Károly iroda­
igazgatóval együtt szedték be a 
drága szép megbízóleveleket. A 
névsort gróf Teleki Pál olvasta.

A processzus természetesen so­
káig húzódott, de a Ház gondos­
kodott arról, hogy ne legyen unal­
mas. Az ellenzék a kedvenceit ví­
gan megéljenezte s a kormánypárt 
kellemetlenebb legényeinek vessző­
futás volt az ut a helyükről a te­
rem közepéig. Az első éljenriadó 
gróf Apponyi Albeitnek jutott. Na­
gyon megéljenezték Bizony Ákost is. 

— Éljen a Tisza-verő!
Dániel Gábor nevének az olva­

sásánál dühös rivalgáshoz tört ki 
az ellenzék:

— Pfuj! Nem szégyenli magát! 
Hol van a hires javaslata ?

Gajári Gézára nem haragudtak 
ennyire, de nem vitte azért szára­
zon a bőrét.

— Hol vannak a pajtásai ? — 
kérdezték tőle gúnyosan.

Gulner Gyulát, Darányi Ignácot, 
Günther Antalt éljennel fogadták. 
Az iglói képviselőtől, aki Münnich 
Aurélt buktalta ki, meg is kér­
dezték :

— Hát a szepesi felfújtál hol 
hagyta!

Hodossy Imre megjelenésénél 
egész kis tüntető háború tört ki. A 
jobboldalon megéljenezték, amire 
az ellenzéken szinte zúgott:

— Abcug! Le vele ! Renegát! 
Érdekes szcéna volt az is, mi­

kor gróf Károlyi György után, akit 
csúnyán lehurroglak, az apját, gróf 
Károly Istvánt meleg szeretettel

ünnepelte az egész ellenzék. Kos­
suth Ferenc neve hívásánál perce­
kig tartó éljenzés és taps hangzott 
el. Megéljenezték Széli Kálmán ne­
vét is, akinek a mandátumát gróf 
Hadik Béla nyújtotta be, Kubik 
Bélát, Lengyel Zoltánt és Szász 
Józsefet, aki Tuba Jánost buktatta 
ki. Mikor a jegyző Perczel Dezsőt 
hivta fel arra, hogy nyújtsa be a 
mandátumát, dühösen felpattant az 
egész ellenzék:

— Hol van! Le vele! Gyalázat, 
hogy ide merne jönni!

Szerencsére Perczel nem mert 
idejönni és Gromon Dezső adta át 
a megbízólevelet. Serbán Miklós 
nevénél gúnyos kacagás támadt:

— Ez nem a maga mandátuma! 
Ez Born báróéi

Szentiványi Árpádot fergeteges 
kacagás fogadta balról:

— Meghalt 1 Nincs!
Viszont gróf Tisza Istvánt halotti 

csenddel köszöntötték, a mikor be­
adta a megbízólevelét. A jobboldal 
éljenezni kezdett.

— Hadd éljenezzenek! A döglött 
rókát sem kelti fel a muzsikaszó 
sem 1

Az utolsó tüntetések gróf Zichy 
Aladárnak és Jenőnek szóltak, a 
kiket persze erősen megtapsoltak.

Ezután Madarász József korel­
nök felolvasta a horvát képviselők 
névsorát. Majd az osztályok kisor­
solása következett. De ezelőtt az 
ülést az elnök félórára felfüggesz­
tette.

A szünet után az elnök kijelen­
tette, hogy a legközelebbi ülés 
hétfőn délelőtt 10 órakor lesz. Az 
ülés napirendje: alakulás.

*
Déli 12 órakor nyílt meg a fő­

rendiház is, ahol szintén felolva­
sásra került a király kézirata és 
egyszersmind kihirdették, hogy a 
király a régi elnökséget újra kine­
vezte. Gróf Csáky Albin el is fog­
lalta azonnal az elnöki székét és 
kijelentette, hogy azokban a nagy 
feladatokban, melyek az országra 
várnak, a főrendek hazafiasságára 
számit. Ezután megválasztották az 
igazoíó-bizottságot és ezzel az ülés­
nek vége volt.

IX.
Brassai bácsi, mint lapszerkesztő.

*

A kolozsvári hírlapirodalom egyik 
termékét, a Vasárnapi Újságot 1834 
febr. 22-én hirdette ki a „tekintetes 
hazának" a lap felelős szerkeztetője 
boldog emlékezetű Brassai Sámuel 
bátyánk. „Héti irás" volt ez a lap, 
egyike a kolozsvári ujságirodalom 
legelső hetilapjainak s nevezetessé­
gét nemcsak ez a tény, hanem a lap 
programmja, célja, beosztása, szer­
kesztési modora és az Erdélyi Hir- 
adó-hoz való viszonya egyaránt biz­
tosították. Olyan viszonyban állott 
az Erdélyi Híradóval, melynek szer- 
keztetösége egyébként a Vasárnapi 
Újság kiadója is volt, — mint ma

azok az éle, a szépirodalmi és di­
vatlapok, melyek potom áron, sok­
szor ingyen is megszerezhetők, ha a 
közönség valamelyik napilapra elő­
fizet. Negyedévig az Erdélyi Híradó 
előfizetői és az érdeklődők ingyen 
kapták, azontúl fertályonként egy 
váltó forintot egy évre összesen né­
gyet kellett fizetniök az előfizetésért, 
melynek fejében kaptak egy szolid, 
ismeretterjesztő, a világ legtávolibb 
és legkuriozusabb dolgaival is fog­
lalkozó lapot, mely eleinte a hazai 
és lokális eseményeket méltatta leg­
kevesebb figyelemre. — Lassanként 
azonban megerősödött a lap s tizen­
négy évi működés alatt valóban 
hasznos tevékenységet fejteit ki. 
Az 1834-iki évfolyamban hazai, er­
délyi és kolozsvári vonatkozású ese­
ményeknek alig van nyoma a lap­
ban, pár év múlva azonban hely jut 
mind nagyobb mértékben a hazai 
ügyeknek s különösen, mikor Po­
zsonyban az országgyűlési tanács­
kozások megkezdődtek, hétről-hétre 
közölt az Erdélyi Híradó nyomán 
rövid tudósításokat. Később a zsur­
nalisztikái rész is változatosabbá 
válik, a nagyobb tüzek, az országos 
vásárok, piaci árak, nevezetes halá­
lozások említést nyernek a lapban, 
melynek legerősebb oldalát mégis a 
közhasznú ismeretek terjesztése ké­
pezte.

A Magyar-utca 445 száma alatt 
volt a szerkesztőség, vagyis a szer­
kesztői szoba, hol Brassai Sámuel 
„csekély hópénzért“ a lapot egyma­
gában elkészítette az Erdélyi Híradó, 
a pesti lapok és egy-két külföldi lap 
anyagának felhasználásával. Prog- 
rammjában a szerkeztetö konzervatív 
álláspontra helyezkedett. Az újságot 
a példaadás, okulás, tapasztalás hasz­
nos eszközének látja s igy működé­
sétől mindenki jó hatást remélhet:
A Péterek és Pálok, nemzetek és 
országok egyaránt. Nem valami len­
dületes apoteozisa ez a programm 
az újságírás fontosságának; ötven 
évvel azelőtt a bécsi Kurírok és 
Mercuriusok szerkesztői sokkal ha­
tásosabban tudták az újságírás sze­
repét és fontosságát megállapítani, 
de végtére is ez nem lényegbeli, 
csak formai hiba. Az újság hasz­
nosságát Brassai Sámuel is felis­
merte s ez a felismerés tette őt szer­
kesztővé és az erdélyi hírlapiroda­
lomnak másfél évtizeden át egyik 
érdemes és hasznos munkásává. A 
Vasárnapi Újság első számában 
programmjának főbb pontjait igy 
adja elő :

„Mi újság? ezt kérdi az ember 
ismerőseitől, barátjától, atyafijától, 
midőn azzal iiosszasabb távollétei 
után találkozik. Ezen dudakozódás egy­
felől örvendetes jele annak, hogy az 
emberek minden embert, ismeretest 
és ismeretlent, hazafit és idegent 
felebarátaiknak néznek, kívánnak 
róluk tudni, őrölnek, ha jót halla­
nak felőliek és sajnálkoznak történt 
szerencsétlenségeiken. Az ilyen részt 
vevő érzemények nemesitik a szivet, 
ébresztik és táplálják bennünk a fe­
lebarát! szeretetet.

De másfelől hasznai is vannak



ezen ártatlan ujságkivánásnak. Mert 
ha halljuk Péterről vagy Pálról, hogy 
ők csekély vagyonjokat szorgalma- 
tosság, takarékosság, jórendtartás ál­
tal ugyannyira szaporították, hogy 
már most mind magok jól élhetnek, 
mind embertársaikkal módjok van 
jól tenni, felébredt bennünk az a 
vágyódás, hogy mi is az ö pél- 
dájokat követve hasonló boldog 
sorsra jussunk.

Másszor az esik értésünkre, hogy 
egy sovány földü országnak lakosai 
éjjeli nappali igyekezet, kötelességeik 
hűséges teljesítése, egyetértés és 
elöljáróik parancsolatainak pontos 
követése által, a természet inosto- 
haságát meggyőzték, s magoknak is 
gazdaságot és tekintetet szereztek; 
ezt hallván óhajtjuk őket elérni. —

gén pedig jelenti: „Ezen (Magyar 
nemzetünket eleitől fogva megkü­
lönböztető) indulat táplálása a’ célja 
és Így a’ (elsőbbség és alattvalók 
közti bizodalmas kapocsnak (a’ meny­
nyire tőlünk kitelhetik) erősítésére 
való igyekezet az oka Újság, leve­
leimnek, melyeket is ezennel isten 
hírével útnak indítva, minden jó 
gondolkodású, Fejedelmét és Hazá­
ját egyenlőség szerető hazám fiainak 
szivellésébe ’s pártfogásába ajánlok. “ 

Ennél dinasztikusabb és loyalisabb 
programme! még egy k. u. k. szer­
kesztő sem adhatott s a régi kon­
zervatív fővárosi lapok, mint a Nem­
zeti Újság és a Helmeczy-féle Je­
lenkor, sőt még a legrégibb Kurírok 
is, melyek a bécsi cenzúra legna­
gyobb nyomása alatt dolgoztak, ezt

bírták. Mikor aztán a negyvennyolca- 
dikí események bekövetkeztek, ak­
kor egyszerre forradalmivá változtak 
ezek a szelíd lapok s ha tudakolta 
okát a hangváltozásnak egyik-másik 
előfizető, úgy feleltek, mint a régi 
jó Nemzeti Újság, mondván: akar­
tunk mi kiabálni, uram öcsém, és- 
kiabáltunk is volna szívesen, csak 
hagyták volna. És valamennyiben! 
igazuk is volt. A munka, melyet vé­
geztek azért hasznos volt, ők törték 
fel a> nehéz utat a következő nem­
zedékiek számára, melyek as újság- 
irodalom szolgálatában ezekkel a 
küzdelmekkel* a kezeiét kezdetének 
ekkora nehézségével, már ritkábban 
találkoztak.

Zugoly.

Hallunk csakugyan ellenkező példá- j 
kát is. Nemcsak egy vagy más rossz jj 
ember, hanem néha egész nemzetek ! 
is, ahelyett, hogy otthon ülve jó i 
ügyekezettel, jámborsággal kívánnák íj 
éleleket folytatni, és sorsokat jobbi- jj 
tani, restségben, puhaságban, kor- \ 
helységben, mértéktelenségben töltik ] 
napjaikat s ha csinálnák valamit, * 
az abban áll, hogy felebarátaikkal, f 
szomszédjaikkal czivodnak, perelnek, | 
verekednek s igy mindazoknak, mind ! 
magoknak életét megkeserítik.“

Bizony voltak tényleg olyan nem- 
zetek, minőkre Brassai az ő prog- i 
ram injában célhoz, kik „a he- i 
lyett, hogy otthon ülve jó ügyeke- , 
zettel, jámborsággal kívánnák élete- 1 
két folytatni“ — rosszul viselték

a programmot túlszárnyalni már alig.
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magukat, nem tanultak, szülőiknek j 
nem engedelmeskedtek s ilyen volt ' 
többek között a magyar is, melyet : 
most általános javító kúra alá kel- s

— Budapesti tudósítónk táviratai. —

lett a nagy hazafi lelkeknek venniük. \ 
Kossuth, Széchenyi, Petőfi, a libe- 
ralisok és a konzervatívok a maguk ‘ 
iránya, meggyőződése és tempera­
mentuma szerint más és más prog­
rammot szabtak elő a nemzetnek s . 
igy tett Brassai Sámuel is, aki ó 
vagyis orthodox konzervatív alapon, 
a lassú, de folytonos fejlődés j 
munkájával szerette volna előkészi- j 
te ni a jobb jövőt, teljes fentartásá- ] 
val és megerősítésével a tekintély j 
kultusznak, a felsőbbek feltétlen tisz- ? 
teleiének. Programmjának erről a ré- r
széről igy ir: ?

„Hogy az igazgatás munkálkodó- \ 
sai sükeresek lehessenek, igyekeze- '{ 
tei s rendelései kívánatos áldott fo- > 
ganatjokat megtehessék és igy az • 
ország tökéletes virágzásra juthasson, { 
’s az alattvalók és elöljárók a’ meg- j 
elégedésnek és boldogságnak (a’ ) 
mennyiben ezek mástól függnek) ! 
mentöl f„nnebbi polcára érhessenek, f 
főként és múlhatatlanul megkivántatik, [ 
hogy az alattvalók elöljáróik párán- I 
cső latjait a’ legjobb bizodalommal 
fogadják, teljes készséggel, önkén­
tesen és szorgalmasan teljesítsék és 
magokat szorosan azokhoz szabják, 
meggyőződve lehetvén arról, hogy 
ha a' boldogságokat munkálkodó 
felsöbbség rendeléseinek áldott irány- 
zatját. ’s következését tüstént által 
nem látnák is, azok elébb hátrább 
tetemes javokra s előmenetelekre 
fognak szolgálni.“ A programm vé­

Egész Oroszország, sőt az 
egész világ annak az esemény­
nek hatása alatt áll, amely 
Moszkvában történt és amely a 
leghatalmasabb nagyhercegnek, 
Szergiusznak szörnyű halálával 
végződött. A cári udvarban en­
nélfogva nagyobb a sápadtság, 
mint valaha. Most már kezdik 
belátni, hogy az erőszak és 
brutálitás reakciója mindig az 
erőszak és brutálitás. Az orosz 
kormány alkotmány helyett, a 
mit az egész nép követel és a 
melyet Mirszki herceg — amig 
belügyminiszter volt — meg is 
ígért, vérengzésekkel szolgált 
az orosz népnek. Abban a dí­
szemben, hogy mindenkit meg­
félemlít a kiontott vér, az egész 
sorra kiterjesztették a katonai 
erőszakosságokat. A cár és ta­
nácsosai bebizonyították, hogy 
nagyon is olcsó előttük az em­
berélet. Egy emberélet csak 
annyit számit előttük, mint száz 
emberélet.

Előrelátható volt — s ha a 
; cár jobban ösmerné a forra- 
s dalmi lázat s a forradalmi ál- 
: lapotban levő népet, maga is 

tudhatta volna — hogy azok, 
akik a forradalomnak úgyszól­
ván lelkét képezik, analógiát 
fognak vonni a cári hatalom
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felfogásából. Ha a cárnak, a 
minisztereknek és mindazoknak,, 
akik ma még az orosz állam 
élén áilanak, oly nagyon ol­
csó a nép fiainak ésleányainak: 
az élete, akkor viszont a nép 
fiai is csak annyira becsülik a 
cári család életét, mint könnyű 
pihét, amelyet el kell és el lehet 
fújni. Plehve után és a tizenegy 
kormányzó után ime, Szergiusz 
nagyhercegre került a sor.

Szemet-szemérí, fogat-fogért, 
életet-életért! Ez a jelszavuk a 
forradalmároknak. S borzalmas 
módon, a mely a cár trónját 
egész fundamentumában meg­
rázza szereznek érvényt a jel­
szónak. A cár pedig bezárkózva 
szobáiba, őriztetve hármas őr­
ség által, érzi, hogy szivébe 
nyilait annak a bombának a 
döreje, amely Szergiusz életét 
kioltotta. S fölveti magában a 
kérdést, hogy szüntesse-e be a 
katonai kegyetlenségeket és sza- 
baditsa-e föl a népat? Mert már 
most nyilván erős a sejtelem 
benne, hogy legközelebb mégis 
esak rákerül a sor, mert hisz a 
legnagyobb ritkaságok közé 
tartozik, hogy az orosz cárok 
természetes halállal halljanak 
meg.

Újabb táviratok a moszkvai

í

1

> A
merényletről a következőket ie 
lentik : J ~

Az explozió hatása rettene­
tes volt. Az igazságügyi palota 
előtti térséget sűrűn befecsken­
dezte az áldozatok vére. Szer­
giusz nagyherceg szétrónesolt 
testéből patakzó vérbe mártot­
ták egyesek a kezüket s a kö­
vetkező alakban egy keresztet 
festettek az igazságügyi palota 
faiára:

t
„Ez a kiontott vér Oroszország
uj hajnalát fogja meghozni.“

A kereszt alatt levő Írást is 
a nagyherceg vérébe mártott
újakkal mázolták a falra.

*
Egy Carszkoje-Szelóból keltezett 

császári kiáltvány a következőket 
tartalmazza: A gondviselés nagy 
bánatot hozott ránk; szeretett nagy­
bátyánkat, Szergiusz Alexandrovics 
nagyherceget február tizenhetedikén 
élete negyvennyolcadik évében el­
ragadta tőlünk. Elesett ádáz gyilko­
sok kezétől, a kik drága éleiére 
törtek. Bátyánkat és barátunkat si­
ratjuk benne, a ki egész életében 
és egész tevékenységével a mi és 
hazánk szolgálatában állott. Szilár­
dan bízunk abban, hogy minden 
hii alattvalónk résztvesz ama fájda­
lomban, mely császári házunkat 
érte és a boldogult lelki üdvössé­
géért küldött ájtatos imádságunkhoz 
járul.

*
Szentpétervárról jelentik, hogy a 

hir Szergiusz meggyilkolásáról le­
sújtóan hatott a cárra. A hirt Je- 
romiov, a minisztertanács alelnöke 
vitte meg a cárnak, a ki elsápadt 
és az asztalhoz támaszkodott, hogy 
el ne essék. Csak annyit mondott: 
Szegény Szergiusz!— azután sírva 
fakadt. A cárné előtt a hirt még 
most is titkolják.

Berlinen át táviratozzák, hogy 
a nagyhercegek a napokban mind 
külföldre utaznak. Vladimir flagp 
herceg már Dániába szökött. A 
cári család Carszkoj Szelóban 
lévő palotáját állandóan kato­
nai csapatok őrzik. Hir szerint
a cár családjával szintén Dániá­
ba utazik. *

Szentpétervárról sürgönyzik, hogy 
Szergiusz nagyherceg holttestét hol­
nap Moszkvából Szentpétervárra 
hozzák s a cári család Péter és Pál 
erődében lévő sírboltjában helye­
zik el.

*

Szentpétervárról telegrafálják, 
hogy a munkás negyedben egy 
oly irányú tervnek jöttek nyo • 
mára, amely a forradalom foly­
tatását és a cári család, akormányzók 8

kiirtását tűztenagyhercegek, a 
a rendőrfőnökök
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ti Céljául. A folytonos merény­
letekkel vélik annyira megfér 
lemliteni a hivatalos Oroszor­
szágot, hogy az végre en­
gedjen.

A mai napon huszonnyolcezer 
munkás ismét sztrájkba lépett. A 
sztrájkmozgalom Szergiusz nagy­
herceg meggyilkolása folytán megint 
i ;en széles körre terjed. Pétervár 
eg''óz helyőrsége mozgósítva van.

VÁ LTOZÁSOK

= a =

NAPLÓ szerkesztőségében.
*

A Napló szerkesztésének ve 
zetésében, illetve irányításában 
a mai napon változások állót 
tak be. Dr. Óvári Elemér e 
lap főszerkesztőségétől, mig 
Szász Ödön a felelősszerkesz­
téstől visszaléptek. Helyettük: 
a Napló főszerkesztője dr. Vá­
rnái Aurél lett, mig a felelős 
szerkesztőséget dr. Perl Alfréd 
vette át. E személyi változások 
programmváltozást nem jelente­
nek : a Napló szelleme és irá­
nya a régi marad.
»-*-*■ ^ —iq'aAimn.-ri

KróniKa.
Magyar parasztmilliomosok.

Hazánk különlegességei közé tartoz­
nak a parasztvárosok. A parasztnép az 
egész világon kis községben lakik és már 
igen csinos helység az, melyben három­
ezer lélek van. Magyarországban pedig 
van parasztváros, melynek 60.000-nél is 
több a lakója, a 10.000 lélekkel bírók 
meg éppen nem tartoznak a ritkaságok 
közé. Ennek a különös jelenségnek oka 
a történelmi viszonyokban rejlik. A hosz- 
szu ideig tartó török hódoltság korában 
ugyanis kénytelen volt a nép minél job­
ban tömörülni, hogy egyesülten védekez­
hessék a támadások ellen. Ezeknek a 
helységeknek semmiféle városias jellegük 
nincs s tulajdonképen nem is egyebek, 
mint nagy falvak. Csupa parasztházból 
állanak, melynek két ablakos keskeny ol­
dala néz az utca felé. Mindegyik mellett 
kert van. Ha végig megyünk az ilyen 
helységen, mást se látunk, mint két abla­
kot meg deszkakerítést és megint két ab­
lakot, meg deszkakerítést. Bizony jó fél 
óráig tart, mig az a paraszt, ki a város 
közepén lakik, akár csak a legközelebb 
fekvő szántóföldre jut. Ha pedig messze 
van a földje, legalább két órával előbb 
kell felkelnie, hogy idején ott legyen. Az 
ilyen városi élet tehát a legkevésbbé kel­
lemes a parasztnak.

A külsejüknél azonban még sokkal 
érdekesebb ezen parasztvárosoknak la­
kossága. A paraszt ugyan más országban 
's büszke ki- és mivoltára, de hazánkban 
valóságos mintaképei akadnak a büszke 
Parasztnak. Ezek nagy tekintélynek örven­
denek és jelentős szerepet játszanak, de 
azért sem életmódjuk, sem öltözetük a 
közönséges parasztokétól nem különbü­
nk; Nagy részük, nem rendelkezik va­
donnal, de van olyan is, aki — bár ősi 
S7°kás szerint cselédjeivel ül asztalhoz 

vendégeinek ezüst tálon szolgál fel. 
a tudakozódunk viszonyaik iránt, meg- 

"ójuk, hogy több százezer forintjuk is 
an, sőt akad köztük még milliomos is.

Jókai Mór igei. érdekesen ir például 
aj^en Parasztmilliomosról, Bagi Jánosról,

'az elnyomatás korában — az ötvenes 
a'vanas években — Szentes és egész

kornyékének leggazdagabb emberei közé 
tartozott. Bagival történt meg az az eset, 
hogy midőn egyszer birtokán járkált két 
zsandár igazolásra szólította fel. Bagi 
egesz nyugodtan azt felelte, hogy nincs 
szükségé igazolványra, mert a saját föld- 
jén van. A zsandárok ennek nem adtak 
hitelt és azt kérdezték, hogy hát melyik 
is az o földje. Midőn pedig erre Bagi ki­
jelentette, hogy minden, amit itt látnak 
az övé, a zsandárok egész határozottan 
csavargónak hitték és Szegedre vitték a 
börtönbe. A börtönben Bagi éppen az 
ablak mosásával foglalkozott, midőn meg­
pillantotta őt egy őr, aki azelőtt Baginá! 
volt szolgálatban. Az őr csodálkozva kér­
dezte Bagit, hogyan került oda. Bagi el­
mondta a történetet, mire az őr a megye- 
főnökhöz futott és jelentést tett a félre­
értésről. De még neki sem akartak so­
káig hinni s csak akkor bocsátották sza 
badon Bagi uramat, midőn az őr szemé­
lyes kezességet vállalt érte. Egy más al­
kalommal, midőn a szabadságharc után 
Bagt. azelőtti földes ura, Károlyi György 
gróf pénzzavarba jutott, Bagi felkereste 
a gróf jószágigazgatóját és alázattal fel­
ajánlotta a segítséget a „méltóságos ur­
nák“. A jószágigazgató szánalmas mo- 
solylyal válaszolta, hogy igen-igen sok 
pénzről, kétszázezer forintról van ám szó. 
Bagi nem vesztette el hidegvérét, kijelen­
tette, hogy kétszázezer forint ugyan nincs 
nála, de elővette régi táskáját, kivett be­
lőle 160.000 forintot és megígérte, hogy 
a többit 3 nap alatt meghozza. Ekkor 
már nem mosolygott az igazgató.

Egy más jellemző dolgot mond el 
Mikszáth Kálmán is ugyancsak Bagiról. 
Az uj megyefőnök egy ízben ebédet adott, 
melyre a vidék leggazdagabb emberei 
mind meg voltak hiva, köztük természe­
tesen Bagi is. A kitűzött órára pontosan 
megjelent ezüst gombos kék ünneplője 
ben. A szolgák azonban nem akarták be 
ereszteni és hivatkoztak a kapott utasí­
tásra, hogy a vendégeket csak frakkban 
szabad bebocsátaniok. — Bagi dühösen 
ment a legközelebbi szabóhoz, hol a 
frakkot és minden hozzávalóját megsze­
rezte, aztán pedig visszament a megye­
főnökhöz. A vendégek már mind elhe­
lyezkedtek, a szolgák pedig a levest tá­
lalták, midőn Bagi egyszerre felemelkedett 
és frakkjának egyik szárnyát a levesbe 
dugta. „Az istenért, mit csinál ?“ kiáltot­
ták a vendégek. „A frakkomat etetem,“ — 
felelt Bagi, — „mert úgy látszik az van 
ide meghiva, nem pedig én“.

Ugyancsak ezen parasztmilliomosok 
egyike volt Nagy András János is, akit 
még ma is legnagyobb jótevőjének ne­
vez Hódmezővásárhely városa. Ez a Nagy 
egy Ízben felment a város polgármeste­
réhez és elpanaszolta neki, hogy a város 
ártézi kútja kevés vizet ad. A polgár- 
mester azt válaszolta, hogy a kút huszon­
négy óránként csak 94.000 liter vizet ad, 
ami természetesen kevés a városnak. — 
Nagy erre azt mondta, hogy oly kutat 
kellene furatni, mely egy millió litert 
adna naponta. A polgármester nagyon 
helyeselte a tervet, de kijelentette, hogy 
az roppant sok pénzbe kerül. Az öreg 
Nagy erre nyomban kétszázezer forintot 
adott a terv megvalósítására, úgy, hogy 
Hódmezővásárhelynek ma annyi vize van, 
amennyi kell.

Tóth Béla, ki ezt a dolgot elmondja, 
még egy kis történetei tud Nagy András 
Jánosról. Midőn az alföid-Fiumei vasul 
megépítését tervezték, nagy küldöttség 
járult Wienbe a király elé, hogy az épí­
tésre az engedélyt kieszközölje. A kül­
döttségnek Nagy is tagja volt s általános 
feltűnést keltett az áltál, hogy a legfino­
mabb vendéglőkben, ahol a küldöttség 
étkezett, félretolta az evőeszközt és a 
a magyar parasztok szokása szerint ki­
vett egy kést a csizmájából és azzal 
evett. Este a küldöttség tagjai színházba 
mentek, hol Nagynak melege volt, leve­
tette tehát kabátját és ingujjban ült. Az 
egyik szolga kénytelen volt felszólitaai, 
hogy vegye kabátját ismét magát a. Nagy 
sokáig nem látta be, hogy miért nem

szabad neki ingujjban ülnie ott, ahol a 
hölgyek mélyen kivágva jelennek meg.

Nagy András János egész vagyonát 
jótékonycélokra hagyta. Gyermekei nem 
voltak s igy senkinek sem juthatott osz­
tályrészül az a feladat, hogy vagyonát 
elpazarolja. Más parasztmilliomosok bol­
dogabbak (vagy talán boldogtalanabbak?) 
voltak s igy ezek a nagy parasztvagyo- 
nok is lassankint eltűnnek. De azért még 
mindig vannak olyanok, akik büszkék 
arra, hogy parasztok és megszégyenítés­
nek tartanák, ha fiaik „pantalon“t visel­
nének. Van tehát még eredetiség ezekben 
az emberekben — kár, hogy mindinkább 
kevesebben lesznek.

Az óra.
*

Nem egy piciny óráról van szó, 
mely ketyegve zajong a mellény­
zsebben, hanem egy időmutató 
óriásról, mi a legfrissebb kolozsvári 
nevezetességek közé tartozik. A 
múltkoriban megírtuk, hogy a ko­
lozsvári vasut-perron öreg függő 
órájával baj van. Ez az óra nagyon 
derék óra lehetett, ám egyben kü­
lönös óra is volt, a mennyiben az 
ő segítségével egyáltalán nem le­
heteti megállapítani, hogy hányra 
jár az idő voltaképpen, a mi egy 
óránál mindenesetre szarvas hiba. 
Az agg óra ugyanis még az ősz 
szel elromlott; egyet berregett és 
megáltt. Próbálták javítani, újítani, 
de hiába, s ekkor — talán szégyen­
kezve egy állami alkalmazott ily­
nemű tehetetlensége fölött, — leta­
karták a makrancos időmuíatőt egy 
vászonlepedővel. Elbújtatták az öreg 
órát a világ szemei elől s az ide­
gen utas a ki erre vetődött, bámu­
lattal nézte a helyi speciáíitást, mely 
valószínűleg páratlan; egy állomás 
a hol nincs óra, illetve van, de le- 
teritve ponyvával, mint egy készülő 
Vénusz szobor. Tekintve azt, hogy 
az ibolyának lehet erénye a rejtve, 
szerényen való virulás, de egy órá­
nak nem, — a vasutigazgatóság 
végre belátta, hogy ez az álláspont 
ujdondászi nyelven szólva, tartha­
tatlan. S az öreg függő órát le­
akasztották, cim és díjmentesen 
lomtárba küldték, s jött helyette az 
uj csillag, mely az utóbbi nevezetre 
már azért is számot tarthat, mive 
fényes és csillogó akárcsak a söté 
égbolt apró kis mécsesei. Szóval a 
perronra a napokban uj óra került: 
hatalmas arányú szerkezet, több 
mint egy méter átmérőjű számlap­
pal, s érdekessége abban áll, hogy 
belülről ki van világítva. Az óra 
szerkezeténél, kiáliitásánál és nagy 
arányánál fogva akár látványosság - 
számba is mehet, s a kivilágított 
előlap fekete mutatói és számai 
messze ellátszanak a sötétben.

Egy leteK.
A Nöegyiet beszámolója.
— 42-Ik évi jelentés. —

Jókora füzet fekszik asztalunkon, 
melyben a Kolozsvári Jótékony Nő- 
egylet tesz jelentést múlt évi áldásdus 
működéséről. A füzetet lapozva bá­
mulattal kell adóznunk annak az 
önfeláldozó munkásságnak, melyet 
a Nőegylet lelkes gárdája a nyo­
mor enyhítése és az ínség csökken­

tésére immár négy évtized óta ki­
fejt. Rendes havi segélyben része­
sített az egyesület az elmúlt évfo­
lyamán 147 egyént; ezenkívül igen 
sokan vannak, a kik alkalomról-al- 
kalomra kaptak az egylettől pénz­
beli vagy tűzifa segélyt. — Fájda­
lommal emlékezik meg az évi jelen­
tés az évközben elhunyt tagokról 
dr. Bogdán Péternéről, dr. Karnis 
Bertáról és dr. Szőcs Emilnéről.

Uj tagjai lettek az egyesületnek: 
Dr. Haller Gusztávné, Reich Albert- 
né, gróf Tholdalaghy Marie, doktor 
Vályi Gáborné és Vásárhelyi]inos- 
né úrnők. — Alapítványaikat az el­
múlt évben fizették be gr. Bethlen 
Gergelyné, gróf Bethlen Pál és He- 
geduS' Sándorrté.— Megemlékezik a 
jelentés a jótékonyság érdekében 
rendezelt páratlan sikerű Színházi 
Hangversenyről és a Redoutban 
rendezett virágbazárról. A Rohon- 
czy Lajos dr. által szerkesztett je­
lentés mindenre kiterjedő gondos­
ságról és lankadatlan ügybuzgalom­
ról tesz fényes tanúbizonyságot.

VAROSÉ
A hétfői közgyűlés. — A városi ta­

nács megbízása

Kolozsvár törvényhatósági bizott­
sága február 20-án, hétfőn és eset­
leg folytatólagosan a következő na­
pokon délután 3 órakor a városház 
nagytermében Szvacsina Géza pol­
gármester elnöklete alatt közgyűlést 
tart, a melyen több miniszteri leira­
tot, törvényhatósági átiratot, tanácsi 
előterjesztéseket, kérvényeket vesz­
nek tárgyalás alá s végül több vá­
lasztást ejtenek meg. A tárgysorozat 
egyes pontjait a szakbizottságok 
munkálatainak ismertetése során an­
nak idején közzé tettük.

*

A kolozsvári városi tanács az első 
fokú hatóság (kihágások feletti in­
tézkedések) teendőinek ellátásával 
Hadady Endre dr. rendőrfőkapitány, 
akadályoztatása esetén Tussal Gábor 
alkapitányt bizta meg. Megbízást 
adott továbbá Nemes Ferenc dr. vá­
rosi tanácsosnak, akadályoztatása ese­
tén Erdős Gyula tanácsi fogalmazó­
nak a munkás igazolványok kiállí­
tására.

Választás
presszióvai és verekedéssel.

A leleményes szolgabiró. — Megse­
besült képviselőjelölt.

— Saját tudósítónktól. —

A szilágycsehi választás fur­
csán meglepő eredményével, mely 
mindenfelé érthető meglepetést 
keltett, lapunk máshelyén érdem­
legesen foglalkozunk. Erről a 
választásról a bukott román nem­
zetiségi jelölt köréből elrémitő dol­
gokat beszélnek. A főmester a hi­
vatalos apparatus irányításában Új­
helyi Sándor szolgabiró volt, a ki 
nemcsak a hivatali presszio eszkö­
zeinek alkalmazásával tűnt ki, de 
igen nagy leleményességet tanúsí­
tott más, a választás eredményét 
befolyásoló „mesterfogások“ kitalá- 
ásában is. Kortes és agentprovaca- 

teur volt egy személyben. Utóbbi 
minőségében a Pap György román
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ezen ártatlan ujságkivánásnak. Mert 
ha halljuk Péterről vagy Pálról, hogy 
ők csekély vagyonjokat szorgalma- 
tosság, takarékosság, jórendtartás ál­
tal ugyan nyira szaporították, hogy 
már most mind magok jól élhetnek, 
mind embertársaikkal módjok van 
jól tenni, felébredt bennünk az a 
vágyódás, hogy mi is az ö pél- 
dájokat követve hasonló boldog 
sorsra jussunk.

Másszor az esik értésünkre, hogy 
egy sovány földü országnak lakosai 
éjjeli nappali igyekezet, kötelességeik 
hűséges teljesítése, egyetértés és 
elöljáróik parancsolatainak pontos 
követése által, a természet mosto- 
haságát meggyőzték, s magoknak is 
gazdaságot és tekintetet szereztek; 
ezt hallván óhajtjuk őket elérni. — 
Hallunk csakugyan ellenkező példá­
kat is. Nemcsak egy vagy más rossz 
ember, hanem néha egész nemzetek 
is, ahelyett, hogy otthon ülve jó 
iigyekezettel, jámborsággal kívánnák 
életeket folytatni, és sorsokat jobbí­
tani, restségben, puhaságban, kor­
helységben, mértéktelenségben töltik 
napjaikat s ha csinálnák valamit, 
az abban áll, hogy felebarátaikkal, 
szomszédjaikkal czivodnak, perelnek, 
verekednek s igy mindazoknak, mind 
magoknak életét megkeserítik.“

Bizony voltak tényleg olyan nem- 
zetek, minőkre Brassai az ő prog- j 
rainmjában célhoz, kik „a he- jjj 
lyett, hogy otthon ülve jó ügyeke- j, 
zettel, jámborsággal kívánnák élete- i 
két folytatni“ — rosszul viselték 
magukat, nem tanultak, szülőiknek 
nem engedelmeskedtek s ilyen volt ■ 
többek között a magyar is, melyet 
most általános javító kúra alá kel­
lett a nagy hazafi lelkeknek venniök. ; 
Kossuth, Széchenyi, Petőfi, a libe- ; 
ralisok és a konzervatívok a maguk : 
iránya, meggyőződése és tempera­
mentuma szerint más és más prog- :: 
rammot szabtak elő a nemzetnek s 
igy tett Brassai Sámuel is, aki ó 
vagyis orthodox konzervatív alapon, 
a lassú, de folytonos fejlődés 
munkájával szerette volna előkészí­
teni a jobb jövőt, teljes fentartásá- 
val és megerősítésével a tekintély 
kultusznak, a felsőbbek feltétlen tisz­
teletének. Programmjának erről a ré­
széről igy ir:

„Hogy az igazgatás munkálkodá­
sai sükeresek lehessenek, igyekeze- 

■ tei s rendelései kívánatos áldott fo­
ganatokat megtehessék és igy az 
ország tökéletes virágzásra juthasson, 
’s az alattvalók és elöljárók a’ meg­
elégedésnek és boldogságnak (a’ 
mennyiben ezek mástól függnek) 
mentöl f„nnebbi polcára érhessenek, 
főként és múlhatatlanul megkivántatik, 
hogy az alattvalók elöljáróik paran­
csolatjait a’ legjobb bizodalommal 
fogadják, teljes készséggel, önkén­
tesen és szorgalmasan teljesítsék és 
magokat szorosan azokhoz szabják, 
meggyőződve lehetvén arról, hogy 
ha ü’ boldogságokat munkálkodó 
felsőbbség rendeléseinek áldott irány- 
zatját, ’s következését tüstént által 
nem látnák is, azok elébb hátrább 
tetemes javokra s elmenetelekre 
fognak szolgálni.“ A programot vé­

gén pedig jelenti: „Ezen (Magyar 
nemzetünket eleitől fogva megkü­
lönböztető) indulat táplálása a’ célja 
és igy a’ (elsőbbség és alattvalók 
közti bizodalntas kapocsnak fa’ meny­
nyire tőlünk kitelhetik) erősítésére 
való igyekezet az oka Újság, leve­
leimnek, melyeket is ezennel isten 
hírével útnak indítva, minden jó 
gondolkodású, Fejedelmét és Hazá­
ját egyenlőség szerető hazám fiainak 
szivellésébe ’s pártfogásába ajánlok. “ 

Ennél dinasztikusabb és loyalisabb 
programmot még egy k. u. k. szer­
kesztő sem adhatott s a régi kon­
zervatív fővárosi lapok, mint a Nem­
zeti Újság és a Helmeczy-féle Je­
lenkor, sőt még a legrégibb Kurírek 
is, melyek a bécsi cenzúra legna­
gyobb nyomása alatt dolgoztak, ezt 
a programmot túlszárnyalni már alig

bírták. Mikor aztán a negyvemvvoica- 
dikí események bekövetkeztek, ak­
kor egyszerre forradalmivá változtak 
ezek a szelíd lapok s ha tudakolta 
okát a hangváltozásnak egyik-másik 
előfizető, úgy feleltek, mint a régi 
jé Nemzeti Újság, mondván: akar­
tunk mi kiabálni, uram öcsém, és­
kiabáltunk is volna szívesen, csak 
hagyták volna. És valamennyiben! 
igazuk is volt. A munka, melyet vé­
geztek azért hasznos volt, ők törték 
fel a nehéz, utat a következő nem­
zedékiek számára, melyek az újság­
író dalom szolgálatában ezekkel a 
küzdelmekkel a kezriét kezdetének
ekkora nehézségével, már ritkábban
találkoztak.

Zitboly.

ara. sä ff

f A
merényletről a kővetkezőket je­
lentik :

Az explozió hatása rettene­
tes volt. Az igazságügyi palota 
előtti térséget sűrűn befecsken­
dezte az áldozatok vére. Szer- 
giusz nagyherceg szétroncsolt 
testéből patakzó vérbe mártot­
ták egyesek a kezüket s a kö­
vetkező alakban egy keresztet 
festettek az igazságügyi palota 
falára:

AS'-I

A cár IciilltvJiiftya.

A *asa
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Budapesti tudósítónk táviratai. --

február 18.

Egész Oroszország, sőt az 
egész világ annak az esemény­
nek hatása alatt áll, amely 
Moszkvában történt és amely a 
leghatalmasabb nagyhercegnek, 
Szergiusznak szörnyű halálával 
végződött. A cári udvarban en­
nélfogva nagyobb a sápadtság, 
mint valaha. Most már kezdik 
belátni, hogy az erőszak és 
brutálitás reakciója mindig az 
erőszak és brutálitás. Az orosz 
kormány alkotmány helyett, a 
mit az egész nép követel és a 
melyet Mirszki herceg — amig 
belügyminiszter volt — meg is 
Ígért, vérengzésekkel szolgált 
az orosz népnek. Abban a hi- 
szemben, hogy mindenkit meg­
félemlít a kiontott vér, az egész 
sorra kiterjesztették a katonai 
erőszakosságokat. A cár és ta- 

; nácsosai bebizonyították, hogy 
! nagyon is olcsó előttük az em- 
i berélet. Egy emberélet csak 
: annyit számit előttük, mint száz 

emberélet.
Előrelátható volt — s ha a 

cár jobban ösmerné a forra­
dalmi lázat s a forradalmi ál­
lapotban levő népet, maga is 
tudhatta volna — hogy azok, 
akik a forradalomnak úgyszól­
ván lelkét képezik, analógiát 
fognak vonni a cári hatalom

felfogásából. Ha a cárnak, a 
minisztereknek és mindazoknak,, 
akik ma még az orosz állam 
élén állanak, oly nagyon ol­
csó a nép fiainak és leányainak 
az élete, akkor viszont a nép 
fiai is csak annyira becsülik a 
cári család életét, mint könnyű 
pihét, amelyet el kell és el lehet 
fújni. Piehve után és a tizenegy 
kormányzó után ime, Szergiusz 
nagyhercegre került a sor.

Szemet-szemérí, fogat-fogért, 
életet-életért! Ez a jelszavuk a 
forradalmároknak. S borzalmas 
módon, a mely a cár trónját 
egész fundamentumában meg­
rázza szereznek érvényt a jel­
szónak. A cár pedig bezárkózva 
szobáiba, őriztetve hármas őr­
ség által, érzi, hogy szivébe 
nyilait annak a bombának a 
döreje, amely Szergiusz életét 
kioltotta. S fölveti magában a 
kérdést, hogy szüntesse-e be a 
katonai kegyetlenségeket és sza- 
baditsa-e föl a népat? Mert már 
most nyilván erős a sejtelem 
benne, hogy legközelebb mégis 
csak rákerül a sor, mert hisz a 
legnagyobb ritkaságok közé 
tartozik, hogy az orosz cárok 
természetes halállal halljanak 
meg.

Újabb táviratok a moszkvai

t
„Ez a kiontott vér Oroszország 
uj hajnalát fogja meghozni.“

A kereszt alatt levő Írást is 
a nagyherceg vérébe mártott 
újakkal mázolták a falra.

Egy Carszkoje-Szelóból keltezett 
császári kiáltvány a következőket 
tartalmazza: A gondviselés nagy 
bánatot hozott ránk; szeretett nagy­
bátyánkat, Szergiusz Alexandrovics 
nagyherceget február tizenhetedikén 
élete negyvennyolcadik évében el­
ragadta tőlünk. Elesett ádáz gyilko­
sok kezétől, a kik drága életére 
törtek. Bátyánkat és barátunkat si­
ratjuk benne, a ki egész életében 
és egész tevékenységével a mi és 
hazánk szolgálatában állott. Szilár­
dan bízunk abban, hogy minden 
hti alattvalónk résztvesz ama fájda­
lomban, mely császári házunkat 
érte és a boldogult lelki üdvössé­
géért küldött ájtatos imádságunkhoz 
járul.

Szentpétervárról jelentik, hogy a 
hir Szergiusz meggyilkolásáról le­
sújtóan hatott a cárra. A hirt Je- 
romlov, a minisztertanács alelnöke 
vitte meg a cárnak, a ki elsápadt 
és az asztalhoz támaszkodott, hogy 
el ne essék. Csak annyit mondott: 
Szegény Szergiusz! — azután sírva 
fakadt. A cárné előtt a hirt még 
most is titkolják.

Berlinen át táviratozzák, hogy 
a nagyhercegek a napokban mind 
külföldre utaznak. Vladimír nagp 
herceg már Dániába szökött. A
cári család Carszkoj Szelóban 
lévő palotáját állandóan kato­
nai csapatok őrzik. Hir szerint
a cár családjával szintén Dániá­
ba utazik.

Szentpétervárról sürgönyzik, hogy 
Szergiusz nagyherceg holttestét hol­
nap Moszkvából Szentpétervárra 
hozzák s a cári család Péter és Pál 
erődében lévő sírboltjában helye­
zik el.

Szentpétervárról telegrafálják, 
hogy a munkás negyedben egy 
oly irányú tervnek jöttek nyo­
mára, amely a forradalom foly­
tatását és a cári család, a 
nagyhercegek, a kormányzók s 
a rendőrfőnökök kiirtását tűzte
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fcj céljául. A folytonos merény­
letekkel vélik annyira megfé­
lemlíteni a hivatalos Oroszor­
szágot, hogy az végre en­
gedjen. +

A mai napon huszonnyolcezer 
munkás ismét sztrájkba lépett. A 
sztrájkmozgalom Szergiusz nagy­
herceg meggyilkolása folytán megint 
i en széles körre terjed. Pétervár 
eg''3z helyőrsége mozgósítva van.

VÁLTOZÁSOK
= a =

NAPLÓ szerkesztőségében.
*

A Napló szerkesztésének ve­
zetésében, illetve irányításában 
a mai napon változások állot­
tak be. Dr. Óvári Elemér e 
lap főszerkesztőségétől, mig 
Szász Ödön a felelősszerkesz­
téstől visszaléptek. Helyettük: 
a Napló főszerkesztője dr. Vá­
rnái Aurél lett, mig a felelős 
szerkesztőséget dr. Perl Alfréd 
vette át. E személyi változások 
programmváltozást nem jelente­
nek : a Napló szelleme és irá­
nya a régi marad.

Krónika.
Magyar parasztmilliomosok.

*

Hazánk különlegességei közé tartoz­
nak a parasztvárosok. A parasztnép az 
egész világon kis községben lakik és már 
igen csinos helység az, melyben három­
ezer lélek van. Magyarországban pedig 
van parasztváros, melynek 60.000-nél is 
több a lakója, a 10.000 lélekkel bírók 
meg éppen nem tartoznak a ritkaságok 
közé. Ennek a különös jelenségnek oka 
a történelmi viszonyokban rejlik. A hosz- 
szu ideig tartó török hódoltság korában 
ugyanis kénytelen volt a nép minél job­
ban tömörülni, hogy egyesülten védekez­
hessék a támadások ellen. Ezeknek a 
helységeknek semmiiéle városias jellegük 
nincs s tulajdonképen nem is egyebek, 
mint nagy falvak. Csupa parasztházból 
állanak, melynek két ablakos keskeny ol­
dala néz az utca felé. Mindegyik mellett 
kert van. Ha végig megyünk az ilyen 
helységen, mást se látunk, mint két abla­
kot meg deszkakerítést és megint két ab­
lakot, meg deszkakerítést. Bizony jó fél 
óráig tart, mig az a paraszt, ki a város 
közepén lakik, akár csak a legközelebb 
fekvő szántóföldre jut. Ha pedig messze 
van a földje, legalább két órával előbb 
kell felkelnie, hogy idején ott legyen. Az 
ilyen városi élet tehát a legkcvésbbé kel­
lemes a parasztnak.

A külsejüknél azonban még sokkal 
érdekesebb ezen parasztvárosoknak la­
kossága. A paraszt ugyan más országban 
is büszke ki- és mivoltára, de hazánkban 
valóságos mintaképei akadnak a büszke 
parasztnak. Ezek nagy tekintélynek örven­
denek és jelentős szerepet játszanak, de 
azért sem életmódjuk, sem öltözetük a 
közönséges parasztokétól nem különbö­
zik. Nagy részük, nem rendelkezik va­
gyonnal, de van olyan is, aki — bár ősi 
szokás szerint cselédjeivel ül asztalhoz 

vendégeinek ezüst tálon szolgál fel. 
•la tudakozódunk viszonyaik iránt, meg­
tudjuk, hogy több százezer forintjuk is 
van, sőt akad köztük még milliomos is.

Jókai Mór igen érdekesen ir például 
■•yen parasztmilliomosról, Bagi Jánosról, 
aki az elnyomatás korában — az ötvenes 
és hatvanas években — Szentes és egész

környékének leggazdagabb emberei közé 
tartozott. Bagival történt meg az az eset, 
hogy midőn egyszer birtokán járkált két 
zsandár igazolásra szólította fel. Bagi 
egész nyugodtan azt felelte, hogy nincs 
szüksége igazolványra, mert a saját föld­
jén van. A zsandárok ennek nem adtak 
hitelt és azt kérdezték, hogy hát melyik 
is az ő földje. Midőn pedig erre Bagi ki­
jelentette, hogy minden, amit itt látnak 
az övé, a zsandárok egész határozottan 
csavargónak hitték és Szegedre vitték a 
börtönbe. A börtönben Bagi éppen az 
ablak mosásával foglalkozott, midőn meg­
pillantotta őt egy őr, aki azelőtt Baginál 
volt szolgálatban. Az őr csodálkozva kér­
dezte Bagit, hogyan került oda. Bagi el­
mondta a történetet, mire az őr a megye- 
főnökhöz futott és jelentést tett a félre­
értésről. De még neki sem akartak so­
káig hinni s csak akkor bocsátották sza­
badon Bagi uramat, midőn az őr szemé­
lyes kezességet vállalt érte. Egy más al­
kalommal, midőn a szabadságharc után 
Bagi azelőtti földes ura, Károlyi György 
gróf pénzzavarba jutott, Bagi felkereste 
a gróf jószágigazgatóját és alázattal fel­
ajánlotta a segítséget a „méltóságos ur­
nák“. A jószágigazgató szánalmas mo- 
solylyal válaszolta, hogy igen-igen sok 
pénzről, kétszázezer forintról van ám szó. 
Bagi nem vesztette el hidegvérét, kijelen­
tette, hogy kétszázezer forint ugyan nincs 
nála, de elővette régi táskáját, kivett be­
lőle 160.000 forintot és megígérte, hogy 
a többit 3 nap alatt meghozza. Ekkor 
már nem mosolygott az igazgató.

Egy más jellemző dolgot mond el 
Mikszáth Kálmán is ugyancsak Bagiról. 
Az uj megyefőnök egy ízben ebédet adott, 
melyre a vidék leggazdagabb emberei 
mind meg voltak hiva, köztük természe­
tesen Bagi is. A kitűzött órára pontosan 
megjelent ezüst gombos kék ünneplőjé­
ben. A szolgák azonban nem akarták be­
ereszteni és hivatkoztak a kapott utasí­
tásra, hogy a vendégeket csak frakkban 
szabad bebocsátaniok. — Bagi dühösen 
ment a legközelebbi szabóhoz, hol a 
frakkot és minden hozzávalóját megsze­
rezte, aztán pedig visszament a megye­
főnökhöz. A vendégek már mind elhe­
lyezkedtek, a szolgák pedig a levest tá­
lalták, midőn Bagi egyszerre felemelkedett 
és frakkjának egyik szárnyát a levesbe 
dugta. „Az istenért, mit csinál ?“ kiáltot­
ták a vendégek. „A frakkomat etetem,“ — 
felelt Bagi, — „mert úgy látszik az van 
ide meghiva, nem pedig én“.

Ugyancsak ezen parasztmilliomosok 
egyike volt Nagy András János is, akit 
még ma is legnagyobb jótevőjének ne­
vez Hódmezővásárhely városa. Ez a Nagy 
egy Ízben felment a város polgármeste­
réhez és elpanaszolta neki, hogy a város 
ártézi kútja kevés vizet ad. A polgár- 
mester azt válaszolta, hogy a kút huszon­
négy óránként csak 94.000 liter vizet ad, 
ami természetesen kevés a városnak. — 
Nagy erre azt mondta, hogy oly kutat 
kellene furatni, mely egy millió litert 
adna naponta. A polgármester nagyon 
helyeselte a tervet, de kijelentette, hogy 
az roppant sok pénzbe kerül. Az öreg 
Nagy erre nyomban kétszázezer forintot 
adott a terv megvalósítására, úgy, hogy 
Hódmezővásárhelynek ma annyi vize van, 
amennyi kell.

Tóth Béla, ki ezt a dolgot elmondja, 
még egy kis történetet tud Nagy András 
Jánosról. Midőn az alföíJ-Fiumei vasút 
megépítését tervezték, nagy küldöttség 
járult Wienbe a király elé, hogy az épí­
tésre az engedélyt kieszközölje. A kül­
döttségnek Nagy is tagja volt s általános 
feltűnést keltett az áltál, hogy a legfino­
mabb vendéglőkben, ahol a küldöttség 
étkezett, félretolta az evőeszközt és a 
a magyar parasztok szokása szerint ki­
vett egy kést a csizmájából és azzal 
evett. Este a küldöttség tagjai színházba 
mentek, hol Nagynak melege volt, leve­
tette tehát kabátját és ingujjban ült. Az 
egyik szolga kénytelen volt felszólitaai, j 
hogy vegye kabátját ismét magát a. Nagy J 
sokáig nem látta be, hogy miért nem !

szabad neki ingujjban ülnie ott, ahol a 
hölgyek mélyen kivágva jelennek meg.

Nagy András János egész vagyonát 
jótékonycélokra hagyta. Gyermekei nem 
voltak s igy senkinek sem juthatott osz­
tályrészül az a feladat, hogy vagyonát 
elpazarolja. Más parasztmilliomosok bol­
dogabbak (vagy talán boldogtalanabbak?) 
voltak s igy ezek a nagy parasztvagyo- 
nok is lassankint eltűnnek. De azért még 
mindig vannak olyanok, akik büszkék 
arra, hogy parasztok és megszégyenítés­
nek tartanák, ha fiaik „pantalon“t visel­
nének. Van tehát még eredetiség ezekben 
az emberekben — kár, hogy mindinkább 
kevesebben lesznek.

Az óra.
*

Nem egy piciny óráról van szó, 
mely ketyegve zajong a mellény­
zsebben, — hanem egy időmutató 
óriásról, mi a legfrissebb kolozsvári 
nevezetességek közé tartozik. A 
múltkoriban megírtuk, hogy a ko­
lozsvári vasút-perron öreg függő 
órájával baj van. Ez az óra nagyon 
derék óra lehetett, ám egyben kü­
lönös óra is volt, a mennyiben az 
ő segítségével egyáltalán nem le­
hetett megállapítani, hogy hányra 
jár az idő voltaképpen, a mi egy 
óránál mindenesetre szarvas hiba. 
Az agg óra ugyanis még az ősz­
szel elromlott; egyet berregett és 
megállt. Próbálták javítani, újítani, 
de hiába, s ekkor — talán szégyen­
kezve egy állami alkalmazott ily­
nemű tehetetlensége fölött, — leta­
karták a makrancos időmutatót egy 
vászonlepedővel. Elbújtatták az öreg 
órát a világ szemei elől s az ide­
gen utas a ki erre vetődött, bámu­
lattal nézte a helyi speciáütást, mely 
valószínűleg páratlan: egy állomás 
a hol nincs óra, illetve van, de le- 
teritve ponyvával, mint egy készülő 
Vénusz szobor. Tekintve azt, hogy 
az ibolyának lehet erénye a rejtve, 
szerényen való virulás, de egy órá­
nak nem, — a vasutigazgatóság 
végre belátta, hogy ez az álláspont 
újdondász! nyelven szólva, tartha­
tatlan. S az öreg függő órát le­
akasztották, cim és díjmentesen 
lomtárba küldték, s jött helyette az 
uj csillag, mely az utóbbi nevezetre 
már azért is számot tarthat, mivel 
fényes és csillogó akárcsak a sötét 
égbolt apró kis mécsesei. Szóval a 
perronra a napokban uj óra került: 
hatalmas arányú szerkezet, több 
mint egy méter átmérőjű számlap­
pal, s érdekessége abban áll, hogy 
belülről ki van világítva. Az óra 
szerkezeténél, kiállításánál és nagy 
arányánál fogva akár látványosság- 
számba is mehet, s a kivilágított 
előlap fekete mutatói és számai 
messze ellátszanak a sötétben.

Egyletek-
A Nöegyiet beszámolója.
— 42-Ik évi jelentés. —

Jókora füzet fekszik asztalunkon, 
melyben a Kolozsvári Jótékony Nő- 
egylet tesz jelentést múlt évi áldásdus 
működéséről. A füzetet lapozva bá­
mulattal kell adóznunk annak az 
önfeláldozó munkásságnak, melyet 
a Nőegylet lelkes gárdája a nyo­
mor enyhítése és az ínség csökken­

tésére immár négy évtized óta ki­
fejt. Rendes havi segélyben része­
sített az egyesület az elmúlt év fo­
lyamán 147 egyént; ezenkívül igen 
sokan vannak, a kik alkalomról-al- 
kalomra kaptak az egylettől pénz­
beli vagy tűzifa segélyt. — Fájda­
lommal emlékezik meg az évi jelen­
tés az évközben elhunyt tagokról, 
dr. Bogdán Péternéről, dr. Kornis 
Bertáról és dr. Szőcs Emilnéről.

Uj tagjai lettek az egyesületnek: 
Dr. Haller Gusztávné, Reich Albert- 
né, gróf Tholdalaghy Marie, doktor 
Vályi Gáborné és VásárhelyiJános- 
né úrnők. — Alapítványaikat az el­
múlt évben fizették be gr. Bethlen 
Gergelyné, gróf Bethlen Pál és He­
gedűs Sándorné.— Megemlékezik a 
jelentés a jótékonyság érdekében 
rendezett páratlan sikerű Színházi 
Hangversenyről és a Redoutban 
rendezett virágbazárról. A Rohon- 
czy Lajos dr. által szerkesztett je­
lentés mindenre kiterjedő gondos­
ságról és lankadatlan ügybuzgalom- 
ról tesz fényes tanúbizonyságot.

VAROS.

A hétfői közgyűlés. — A városi ta­
nács megbízása

*

Kolozsvár törvényhatósági bizott­
sága február 20-án, hétfőn és eset­
leg folytatólagosan a következő na­
pokon délután 3 órakor a városház 
nagytermében Szvacsina Géza pol­
gármester elnöklete alatt közgyűlést 
tart, a melyen több miniszteri leira­
tot, törvényhatósági átiratot, tanácsi 
előterjesztéseket, kérvényeket vesz­
nek tárgyalás alá s végül több vá­
lasztást ejtenek meg. A tárgysorozat 
egyes pontjait a szakbizottságok 
munkálatainak ismertetése során an­
nak idején közzé tettük.

*

A kolozsvári városi tanács az első 
fokú hatóság (kihágások feletti in­
tézkedések) teendőinek ellátásával 
Hadady Endre dr. rendőrfőkapitány, 
akadályoztatása esetén Tussai Gábor 
alkapitányt bízta meg. Megbízást 
adott továbbá Nemes Ferenc dr. vá­
rosi tanácsosnak, akadályoztatása ese­
tén Erdős Gyula tanácsi fogalmazó­
nak a munkás igazolványok kiállí­
tására.

Választás
presszióval é> verekedéssel.

A leleményes szolgabiró. — Megse­
besüli képviselőjelölt.

— Saját tudósítónktól. —

A szilágycsehi választás fur­
csán meglepő eredményével, mely 
mindenfelé érthető meglepetést 
keltett, lapunk máshelyén érdem­
legesen foglalkozunk. Erről a 
választásról a bukott román nem­
zetiségi jelölt köréből elrémitő dol­
gokat beszélnek. A főmester a hi­
vatalos apparatus irányításában Új­
helyi Sándor szolgabiró volt, a ki 
nemcsak a hivatali presszio eszkö­
zeinek alkalmazásával tűnt ki, de 
igen nagy leleményességet tanúsí­
tott más, a választás eredményét 
befolyásoló „mesterfogások“ kitalá­
lásában is. Kortes és agentprovaca- 
teur volt egy személyben. Utóbbi 
minőségében a Pap György román

v



6 NAPLÓ 1905. február 19.

választóit kihágásokra igyekezett 
provokálni, hogy aztán őket „lefü­
lelhesse". Ügyességének része van 
nemcsak a választás eredményének 
előidézésében, hanem abban is, 
hogy a választási aktus folyama 
alatt nagyobb verekedés is volt, 
melynek hir szerint három emberélet 
is áldozatul esett. A verekedés fo­
lyamán Pap György is megsebe­
sült ugyannyira, hogy eszméletét 
vesztette. Mint egy szemtanú be­
széli a választásnál jelen volt Vajda 
(Vojvod) Sándor dr. orvos, ki Pap 
György mellett korteskedett, nyúj­
totta a bukott képviselőjelöltnek az 
első segítséget, aki csak igy menekült 
meg az életveszélytől. Pap Györ- 
gyék különben okvetlenül megpeti- 
cionálják a választás eredményét. 
Érdekes és jellemző, hogy a vá­
lasztásról kiadott félhivatalos érte­
sítések semmi említést nem tesznek 
a jeleztük választási mozzanatokról, 
melyek hacsak részben igazak, na­
gyon is kérdésessé teszik annak 
a dicsekedésnek jogosultságát, 
melylyel a szilágycsehi választás 
eredménye alkalmából egyes Tisza- 
parti lapokból értesültünk.

Sérelem.

A paraszt-képviselők panasza.
— Saját tudósítónktól. —

— február 18.
A t. Háznak tudvalevőleg, most 

négy parasztsorban lévő Képvise­
lője van : Makkay Zsigmond, Csányi 
Sándor, Schiffert János és Achim 
András.

A négy derék, jóképű magyar 
emoer sokat hallott otthon beszélni 
az egyenlőségről, az újságban is 
gyakran olvasták, hogy a követ 
urak az országházban mindig na­
gyon kiabálják, hogy a törvény előtt 
mindenki egyforma, s hogy ember 
és ember között nincsen semmi 
külömbség . . .

Szegény naiv emberek, nem tud­
ják, hogy a követ urak pénzért 
beszélnek és — másoknak? Most 
azonban, hogy a nép bizalma fel­
küldte őket a parlamentbe, mind­
járt első lépésüknél megtapasztal­
hatták, hogy az a hires egyenlőség 
is csak úri huncutság.

A képviselőházban, ugyanis a 
„parasztokat“ együvé és külön ül­
tették. A legutolsó sor legszélső 
részében ülnek a „parasztok."

Az egyik már tegnap kifakadt a 
megkülönböztetés ellen:

— Hát pestisesek vagyunk mi — 
vagy mi — hogy igy külön ül­
tetnek bennünket . . . Azért, mert 
nincs rajtunk frakk, a nép éppen 
úgy megtisztelt bennünket bizalmá­
val, mint a többi képviselő urakat! 
Ez a hires egyenlőség ?

Azuj képviselők elhatározták,hogy 
a háznagy előtt tiltakozni fognak a 
célzatos eljárás ellen. Nem kívánják 
ugyan, hogy máshova ültessék 
■őket, de nem hagyhatják szó nél­
kül azt a tendenciózus eljárást, 
hogy azért, mert ők „parasztok", 
ne úgy járjanak el velük szemben, 
mint másokkal.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 
Kiadóhivatal : 379.

Az énekesnő áldozata.
— Saját tudósítónktól. —

Budapestről Írják: Pollák Adolf 
27 éves magánzó ma reggel fél há­
rom órakor mellbe lőtte magát és 
súlyosan megsérült. A Rókus-kór- 
házba szállították, ahol válságosnak 
mondják az állapotát. Pollák Adolf 
Pollák Sándornak, az Andrássy-ut 
86. szám alatt levő Hungária kávé­
ház tulajdonosának a fia. Néhány év 
óta állás nélkül van s minden ide­
jét az apja kávéházában töltötte. Itt 
megismerkedett a kávéház daltársu­
latának egyik csillagával, Gárdonyi 
Mariskával, akit rövidesen annyira 
megszeretett, hogy minden áron fe­
leségül akarta venni. Pollák Sándor, 
az apa, hosszas elleatállás után vég­
re beleegyezett abba, hogy a fia el­
vegye az énekesnőt, de kijelentette, 
hogy az ő támogatására ne számít­
sanak. Neki elég gondja van ma­
gának is. A fiatal ember azóta nap­
hosszat rótta az utcákat, minden 
képzelhető és elképzelhetetlen hely­
re elment, ahol remélte, hogy fog­
lalkozáshoz juthat, de hiába volt 
minden. Ez aztán végleg elkeserí­
tette. Ma éjjel fél három órakor érzé­
kenyen elbúcsúzott a menyasszonyá­
tól a kinek azt mondotta, hogy Ko­
lozsvárra megy állást keresni. A bu- 
csuzkodás után egyenesen a kávés­
konyhába ment, ahol a tüzlegény 
szemeláttára revolverrel mellbe lőtte 
magát s eszméletlenül összerogyott 
Eszméletét ma délig sem nyerte 
vissza.

A hordszék.
— Maurice Vaukaire. —

A marquise hordszékébe ül,
Habos selyem veszi körül ; 
Mikéntha búvóhelyre lépne 
Csábitó Ámorok elül,
Melyeknek rózsás, fürge népe 
Mindenfelé csapong repül.
S ha ül, ha áll, jönnek elébe 
És száz dolgot súgnak fülébe.

A marquise hordszékébe lebben, 
Mely címerekkel van kifestve 
S rézzel cifrázva ékesebben ;
S szemérmesen, mint egy najád,
Ha rejtekét ember kileste,
Siet beburkolni magát;
Bársony között elvész a teste.

S szól a király: „Ma este.“

Es két inas úrasszonyát,
Ki ébreszt annyi néma vágyat, 
Tovább viszi a parkon át,
Mint drága, szép ereklyetárgyat.

Gábor Andor.

Zene.

Márkus Lili hangversenye.
*

Élvezetes és válogatott műsor 
keretében mutatkozott be tegnap 
este a színházban, Budapest főpol­
gármesterének Márkus Józsefnek 
leánya: Márkus Lili aki nemrégen Bu­
dapesten hangversenyzett és méltó 
feltönést keltett bravúros játékával 
fejlett technikájával és előkelő íz­
lésével, mely utóbbi jó tulajdon­
sággal oly kevés modorú művész

rendelkezik manapság, a midőn a 
zongora titánok egetverő éktelen 
robajjal, khaotikus hatásvadászattal 
bizonygatják művészetük fokát. A 
műsor melyet a szeretetreméltó mű­
vésznő végig játszott alapos, ko ­
moly tudásra vall. Bach D’ Albert 
Preludiume fugájával nyitotta meg 
az estét, és bátran mondhatjuk, 
hogy ezen produkciójával bizony­
ságot tett a klasszikus zeneiroda­
lom alapos ismeretéről.

Egy nehány Chopin kompozíciót 
interpretált ezután, melyek közül a 
Nocturne (b-inoll) áll legközelebb 
belső világához; egyenletes billen- 
tyüverés, s a dinamikai hatások 
teljes érvényre juttatásával játszta 
a gesdur etudet; a balladában pe­
dig igazán férfias akcentusokat is 
hallottunk. A közönség mindegyik 
számát zsjos tapsokkal honorálta.

Majd Schumann Nachtstück-jét 
élveztük gyönyörű előadásban, 
Schubert Fischof balletzenéjében pe­
dig poetikus felfogását csodáltuk ; 
sehol sem volt sablonos, mindenütt 
helyes felfogással alárendelte magát 
a szerző intencióinak.

Mesterének Sauer-nek nippjeit 
el "agadó szépen játszotta, bámula­
tos készültséggel, helyes frázirozás- 
sal, briliánsán.

Az est fénypontja Liszt Ferenc 
spanyol rhapsodiája volt, melyet a 
művésznő zenekar kísérettel adott 
elő. Ily nagy műsort, ilyen nehéz és 
sok fizikai erőt igénylő kompozíció­
val befejezni csak művészi erők 
szoktak. Márkus Lili a fáradtság min­
den jele nélkül, erővel, csodálatos, 
szinte káprázatos technikával ural­
kodott a zenekar felett, s különösen 
az utolsó tétel bravúros előadásá­
val magával ragadta a nagyszámú, 
disztingvált közönséget.

A művésznő előadását három rá­
adással volt kénytelen megtoldani 
és óriási hatást ért el Chopin: vihar- 
praeludiuma, Grünfeld Románca és 
Liszt Gnomenreigenvel is.

Kiválóan kitüntette magát a szín­
ház jeles karnagya: Stephanides Ká­
roly is, a ki — a legnagyobb 
preciziót és ritmikai érzést meg­
kívánó kíséretét Liszt spanyol rap- 
sodiájának: a legmagasabb igénye­
ket is kielégítő módon vezényelte. 
Az aránylag kicsiny színházi zene­
kar, nehány ismert kiváló műked­
velővel kiegészítve valósággal re­
mekelt; a művésznő által is inspi­
rálva művészi nívón álló összjátékot 
produkált.

Egy erdélyi szélhámos.

Orbán Balázs báró unokaöcscse 
mint körözött szélhámos.
— Saját tudósítónktól. —

Nagy és impozáns rekordot ért 
el László Ferenc utbiztos: félezer 
rendbeli bűncselekmény miatt kö­
rözik őt. A budapesti rendőrség 
hiába kereste a maga hatáskörében 
s bár valószínű, hogy a fővárosban 
is megfordult, most már, ugylátszik, 
biztos helyen van. László Székely- 
udvarhelyről szökött meg, több ezer 
koronányi inségmunka-pénz elsik- 
kasztása után. A bűnös emberben 
nagyon megbíztak, főképp azon a 
réven, hogy unokaöcscse br. Orbán 
Balázsnak, a néhai nagynevű és 
ritkamód puritán székely képviselő­
nek. László két esztendeig volt a 
székelykereszturi járásban mint ut­
biztos alkalmazva. A múlt nyáron a 
székely mentő akció vezetésének a 
felszólítására az illetékes miniszter 
a kőrispataki útvonalon inségmun- 
kát rendeli el, a melyet László Fe­
renc vezetett. Az utbiztos azonban, 
mint utóbb kiderült, a reá bízott

pénzből semmit sem fizetett ki, ha­
nem könnyelműen elpazarolta s a 
dolgozó napszámosoktól nyugtákat 
csalt ki, amelyekkel aztán a bűnét 
sokáig leplezte. Dr. Domokos alis­
pánhoz érkezett följelentés alapján 
megindították ellene a vizsgálatot 
és ennek során ötszáz esetben bi­
zonyult reá a sikkasztás és csalás. 
A székelyudvarhelvi törvényszék is 
foglalkozott ezzel az ügygyei, s 
minthogy félezer tanút kellett ki­
hallgatni — a főtárgyalást a sik­
kasztás színhelyére Kőrispatakra 
tűzték ki. Ezt a tárgyalást azonban 
nem lehetett megtartani, mert a bű­
nös utbiztos hamis adatok alapján 
szerzett útlevéllel megszökött. Most 
állítólag Konstantinápolyban tartóz­
kodik. A székelyudvarhelyi ügyész­
ség elrendelte a körözését s a kül­
földi hatóságok is megkapták az 
elfogató-parancsot.

Az erdélyi Grác.
Szamosujvár mint a nyugdíjasok 

telepe.
•b

A Dési Hírlap nagyarányú 
eszmével lép a világ elébe. 
Szamosujvárt, az örmények régi 
fővárosát át akarja varázsolni 
magyar Gráccá, miről is ily érde­
kes modorban elménckedik :

— Penzionopolisz. Egy francia 
nemzetgazdasági iskola elméletét azon 
alapelvre fekteté: „Minden jogos ér­
dek összhangzó“, llyformán értelmez­
hető azon újabban támadt remény­
kedés, a mely szomszédságunkban a 
szamosujvári örmény múzeum létre­
hozatalára irányult mozgalmak ered­
ményéhez, nem minden alap nélkül, 
a város üzlet forgalmi viszonyainak 
emelkedését, közgazdasági előnyök 
bekövetkezését is hozzáfűzik, az első 
sorban kontempált tudományos cél 
elérése mellett. El kell itt ismernünk, 
hogy a jeles professor, Herrmann — 
ez a német, nevű magyar tudós — 
valóban nagy örmény. De c tekintet­
ben talán nem maradunk mögötte, 
midőn Szamosujvár jövendőbeli fel­
virágzásának egy (a maga nemében) 
nem kevésbbé jelentőssé válható 
módjára, emeltyűjére irányozzuk az 
érdekeltek iparkodásait, — a mi ab­
ban állana, hogy társadalmi propa­
gandát csináljunk fokozatosan a vá­
ros oly irányú tovább fejlődésének 
miszerint a jelenlegi kisvárosi csend­
élet az intelligens közszellem, s a 
mérsékeltebb igények számára végre 
is eléggé föltalálható komfort, vala­
mint egyéb kedvező tényezők segé­
lyével Szamosujvár a nyugdíjas tiszt­
viselők keresett lakóhelyévé úgy szól­
ván hazánkbeli Grácz várossá ala­
kulhasson át, sem látszik előttünk 
utópiának.

Látható, hogy a vidéken még 
nem veszett ki az emberekből 
a törekvő igyekezett, ami csak 
dicséretére válik a vidéknek!!

Irodalom.
Kun István gróf versei.

*
A következő felhívást vettük: Az 

„Erdélyi Irodalmi Társaság“ tavaly 
elhalt jeles tagjának, a mélyen érző 
költőnek, osdolai Kun István gróf­
nak hátrahagyott verseiből egy kö­
tetet ad ki. Társaságunk megbízá­
sából Felszeghy Dezső ir a kötet elé 
emlékbeszédet, melyben ismertetni 
fogja elhunyt társunknak élettörté­
netét és irodalmi munkásságát. Kun
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István gróf élete érdekes és értékes 
regény, minőt csak a való élet gon­
dolhat ki és a sors irhát meg. — 
posthumus kötete megérdemli, hogy 
mentői többen olvassák és méltá­
nyolják. A kötet folyó év május ha­
vában jelenik meg, ha az irodalom 
barátainak támogatása el nem ma­
rad. Kérjük azokat, a kiknek biza­
lommal előfizetési felhívást küldünk, 
szíveskedjenek azt lehetőleg április 
hó elsejére — egyes megrendeléssel 
is — társaságunk másodtitkárához, 
Cs. Papp József egyetemi m. tanár­
hoz, Kolozsvár, Monostori-ut 13. 
sz. — visszaküldeni. — A költő 
arcképével ellátandó verses kötet 
előfizetési ára: fűzve 2 korona, 
díszkötésben 4 korona. Gyűjtőknek 
tiz előfizető után tiszteletpéldányt 
adunk. Hazafias üdvözlettel: Ko­
lozsvár, 1905. február hó. Dr. Sza­
mosi János, ügyvezető alelnök. Ver- 
sényi György, titkár.

Betörés egy erdélyi 
aranybányába.

— Saját tudósitónktól. —
A betörésnek egy egészen uj 

módjáról értesít bennünket dévai 
tudósítónk. Eddig ugyanis hallot­
tunk kasszafurásról, lakásokba és 
üzletekbe való betörésről, de bá­
nyabetöréseket nem igen jegyzett 
még föl a krónikás.

íogyerán Lázár és Tódor Mik­
lós bányászoké az érdem, hogy a 
betörésnek ezt az uj módját ki­
eszelték. Ez a két bányász ugyanis 
több bányászszal szövetkezett abból 
a célból, hogy a brádi aranybánya 
tulajdonában levő Deolu barzai 
bányába betörjenek. Tervük az volt, 
hogy egy nagy alagutat ásnak és 
ezen az alaguton bejutva a bá­
nyába, az arany ércet megdézs­
málják. Tervük keresztül viteléhez 
hozzá is fogtak. Hosszú éjszaká­
kon keresztül dolgoztak az alag­
uton, mig végre sikerült a tárnához 
egészen közel jutniok. Ekkor azon­
ban az őrök figyelmesekké lettek 
az éjszaka csendjében felhangzó 
csákányütésekre s a különös éjjeli 
munkáról jelentést tettek a csend- 
őrségnek. A csendőrség több éj­
szakán figyelte a dolgot és végre 
tegnap éjjel hosszas kutatás és 
nagy fáradság után felfedezték a 
titkos alagutat, melyen már a be­
törő banda csaknem a tárnába ju­
tott. A csendőrség a tetten ért be­
törőket letartóztatta.

Három péntek.
*

A legutóbbi politikai események 
közül magasra emelkedik ki három 
dátum: november 18, december 13 
és most február 17.

November 18-án történt a hires 
zsebkendőjelenet, a lex-Dániel meg­
szavazása, december 13-án a dara­
bontok kiverése és végül most feb­
ruár 17-én ült össze az uj Ház. E 
három dátum közt meg van a lo­
gikai kapcsolat. November 18-ának 
csattanójaként következett a decem­
ber 13 és ime e nagy események 
végleges eredménye gyanánt jelent­
kezik a február 17. A nemzet Ítélt. 
Elmarasztalta a november 18-iki 
törvénytelen szavazás faktorait, he­
lyeselte'a de. ember 13-iki dara- 
bant kiverést és Ítéletének kifeje­

zéseképp összeül az uj Ház a ma­
joritásban levő ellenzékkel február 
17-én.

És ez a három dátum, amely köré 
a nagy horderejű politikai esemé­
nyek egész láncolata csoportosul, 
pénteki napra esett. A magyar poli­
tikában ilyen péntekek szerepelnek. 
A pénteket szerencsétlen napnak 
mondják a babonás emberek: a har­
madik péntek, a megsokasodott el­
lenzék diadalmas fölvonulásának 
napja, február 17-én volt.

S az ellenzék a szomorú emlékű 
két péntek után a harmadikon azt 
mondja: minden jó, ha vége jó!

8 „P?£ö“ patta$zl('önyVe.
Tekintetes Szerkesztőség!

*

A kültelken a Czell féle sörgyár 
mellett lakom két hónap óta. Késő 
este ide hazajárni életveszedelem. 
Sehol egy lámpa, sehol egy ember, 
de főleg: sehol egy rendőr a látha­
táron. Mi csak hírből ismerjük a 
rendőrt, s joggal kérdezhetjük: hogy 
is néz ki hát egy rendőr. A múlt­
koriban két csavargó megtámadott; 
kénytelen voltam mindenemet oda­
adni, mivel a kiáltásaim hiába let­
tek volna. Méltóztassanak mindezek­
ről említést tenni, — az egész vá­
rosrész nevében — a Napló ha­
sábjain. Hátha lenne foganatja.

Tisztelettel:
Egy olvasó.

*

E levelet kiadtuk, mivel tudjuk, 
hogy a benne foglalt panasz jogos. 
A kolozsvári kültelkek valóban el 
vannak hanyagolva közbiztonsági- 
lag, de a hatóságok nemtörődöm­
sége miatt alig lesz egyhamar se­
gítve a helyzeten. A kültelkek szá­
mára — a hol, mint a levél Írja, 
csak hírből ismerik a rendőrt, — 
ime bemutatnak egyet. így néznek 
ők ki:

iS \

Van e derék legényekből vagy 
hetven darab, de azért éjjel alig le­
het belőlük látni egyet is a külvá­
rosokban.

A főkapitány szives figyelmébe 
ajánljuk a fenti rajzolatot: a külte­
lek alázatosan esd, hogy ezen soha 
nem látott és előttük rejtélyes, ló­
farkas egyénekből rendeljen ki szá­

mukra is nehány darabot, mert a 
tolvajok, csavargók, rablók, betörők 
és más ilyszerü foglalkozású férfiúk 
már nagyon bátrak és szemtelenek. 
Könyörögnek tehát a Linek mester 
rajzának nehány eredeti másáért.

Tisztek botránya Nagy­
váradon.

Összevagdalt kereskedő-segéd.

— Saját tudósítónktól. —
Nagyváradról írják: Tegnap este 

7 óra tájban véres jelenet okozott 
különös izgalmat a Kossuth Lajos- 
utcán. A régi, szomorú történet. 
Katonatiszt, aki az utcán vagdal- 
kozik. Még nincs világosan kide­
rítve az igazi ok, amely e fiatal 
katonatisztet a véres elhatározásra 
birta, de kevésbbé látszik valószí­
nűnek, hogy kardját önvédelemből 
használta: már pedig annyi a reg­
lama betűiből is konstatálható, 
hogy a katonának oldalfegyvere 
disz, amelyet használni békében 
csak a maga védelmére van joga. 
Anélkül, hogy a sajnálatos esetből 
a tisztikarra nézve bántó konzek­
venciákat vonnánk, mindössze el­
mondjuk a tényt, amint azt szem­
tanuktól halottuk, s ahogyan az 
esetet a rendőrségnél jegyzőkönyvbe 
foglalták:

Pénteken este a Kossuth Lajos- 
utcán, a Sebő I. Imre-féle könyv- 
kereskedés előtt békésen beszél­
getve haladt három fiatal kereskedő­
segéd: Tunyogi Béla, Csorba Mik­
lós és Csörsz Gyula. Az utón 
szembejött velük két 37. gyalog­
ezredbeli katonatiszt, egy hadnagy 
és egy főhadnagy. A gyalogjárón 
éppen tolongás volt és igy történt, 
hogy Tunyogi Béla könyökével sú­
rolta Gráczer Lajos hadnagyot, aki 
rászólt a fiatal emberre :

— Nem tud kitérni ?
A 18 éves fiú ijedten felelt:
— Miért?
A katonatiszt idegesen szitko­

zódva riadt a legenykére, aki a 
hadnagy sértő kifejezéseit viszo­
nozta. Gráczer erre hirtelen hátra­
lépett s kihúzva éles kardját meg­
forgatta a levegőben és teljes erő­
ből sújtott vele a megsebesült fia­
tal ember fejére. Tunyogi Béla ar­
cán végigömlött a vér, s a sebesült 
szédülve támolygott a kocsiutra, 
ahol segítségért kiáltozott. Gráczer 
hadnagy véres kardját visszadugta 
hüvelyébe s barátjával, Przibil íö- 
hadnagygyal a hirtelen támadt cső­
dületben, a melynek magatartása 
igen ellenségesnek mutatkozott, tá­
vozni akart. Azonban az odaérkező 
rendőr felszólítására a katonatisz­
tek a főkapitányságra mentek, ahol 
az esetről jelentést tettek Kemény 
Ignác ügyeletes rendőrbiztosnak. A 
rendőrbiztos a sebesültet és bará­
tait kihallgatta. Tunyogi Béla 6 
cméteres fejsebét Matolay Károly 
dr. látta el kötéssel. A rendőrség 
az esetet bejelentette a katonai pa­
rancsnokságnak.

- fi „NAPLÓ“ távirati és telefon- 
tudásitáifi. —

Andrássy a királynál.
Budapest, febr. 18. (Saját tud.) 

Ma délután 3 órakor a király újra 
kihallgatáson fogadta Andrássy Gyula 
grófot, akivel 55 percig tárgyalt. A 
kihallgatás után a Bristol-szállodá-

ban Andrássy több újságíró előtt 
úgy nyilatkozott, hogy ez alkalom­
mal referált a királynak azokról a 
tárgyalásokról, amelyet Budapesten 
az ellenzéki államférfiakkal folyta­
tott. Andrássy kijelentette, hogy 
döntés még nem történt, a király 
legközelebb újra több politikust 
fog meghívni, hogy kikérje véle­
ményüket.

A függetlenségi párt ülése.
Budapest, febr. 18. (Saját tud.) 

Az országgyűlési függetlenségi párt 
ma délután ülést tartott, amelynek 
egyetlen tárgyát a képviselőház 
egyes bizottságaiba küldendő párt­
tagok megválasztása képezte.

NAPLÓ.
— Hirek. —

* Az Ínség bizottság ülése. A
vármegye központi ínség-bizottsága 
az alispán elnöklete alatt ma dél­
előtt ülést tartott. Az elnök beje­
lentette, hogy a földmivelésügyi 
miniszter 27.000 mm. kukoricát en­
gedélyezett a megye Ínségesei ré­
szére, amelyet intézkedése folytán 
a szükséglethez képest osztottak 
ki. Lészay Ferenc indítványára a 
bizottság elhatározza, hogy felir a 
kormányhoz, miszerint azon köz­
ségek részére, a hol még ínség 
nincs, annak megelőzhetése tekin­
tetéből a hitelszövetkezetek részére 
szintén bocsásson készpénzfizetés 
mellett rendelkezésre olcsó áron 
megszerezhető kukoricát. A kolozs­
vári járási főszolgabíró bejelenté­
sére a bizottság a kolozsvári já­
rást, miután már 10-nél több köz­
ségben mutatkozik Ínség, ínséges­
nek jelenti ki s a további teendők­
kel ügyvezető-elnököt bizza meg.

* Egy iskola kegyelete. A magyar­
utcai ref. iskola volt igazgatójának, 
néhai Szentgyörgyi Lajosnak arcké­
pét, amelyet az elhunyt özvegye 
ajándékozott az iskolának, ma dél­
után 5 órakor ünnepélyesen he­
lyezik el a tanintézetben.

* Kolozsvár vámdijai. A hétfői vá­
rosi közgyűlés elé kerülő vámszá- 
mz.dások szerint Kolozsvár jövedel­
me ezután 20—25 százalékkal emel­
kedik. Az emelkedés annak tulajdo­
nítható, hogy a vámhivatalnál ked­
vező újításokat hoztak be, amelyek 
a közönséget sem terhelik.

* Érdekes vendég. Valóban érde­
kes vendége volt Nagyvárad váro­
sának. Titkon, a nyilvánosságtól 
valósággal izolálva senkivel nem 
érintkezve, tartózkodott Nagyvára­
don a nyolcvanas évek egyik leg- 
emlegetettebb, leggyülöletesebb po­
litikusa: Istóczy Győző, a hires an­
tiszemita képviselő, Verhovay fegy­
vertársa látogatott el a bihari fővá­
rosba. Az egykor oly nagyhangú, 
véres szájú képviselő ma csendes 
ember és vezekel aradmegyei ma­
gányában, a hol békesség fogja kö­
rül. Nagyváradra hivatalos ügyek 
szólitották és négy napig tartózko­
dott a városban. Istóczy az Euró­
pában vett szállást és a fogadó ven­
dégkönyvébe ezt jegyezte be: Is­
tóczy Győző volt országgyűlés 
képviselő.
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* Rejtélyes haláleset. Lúgoson 
rejtélyes körülmények között halt 
meg egy fiatal legény. A szülők a 
lugosi rendőröket vádolják, hogy a 
fiút megverték, mig a rendőrök 
avval védekeznek, hogy a legény 
sérüléseit verekedés közben kapta. 
Az eset részletei a következők:

Vasárnap éjjel Vass István pa­
rasztlegény több pajtásával „a búr­
hoz“ címzett vendéglőben mulatott. 
Éjfélután a vendéglős felszólította 
a mulatozókat a távozásra. Ekkor 
Vass arra kérte, várna még egy ke­
veset, mig egy utolsó csárdást eltán­
col. Eközben a vendéglős rendőröket 
hivott, amire a legények elhagyták a 
korcsmát. Hogy e közben mi történt 
azt a rendőrség volna hivatva ki- j 
deríteni. Vass István másnap szü- • 
leinek azt panaszolta, hogy a rend­
őrök megverték, a mit följelentés 
alakjában tudomására hoztak a lu­
gosi főkapitánynak. A szülők a le­
gényt kocsin Major Jakab dr. vá­
rosi orvoshoz szállították, de mire 
odaértek annak már nem volt orvosra 
szüksége, meghalt. A szülők a törvény 
székén is jelentést tettek a három 
rendőr ellen, a kik állítólag a bru- 
tálitást elkövették. A rendőrök ez­
zel szemben azt állítják, hogy a 
legények már az ő megjelenésük 
előtt verekedtek és Vass is igy 
szerezte a halálos sérüléseket. A 
legény hulláját tegnap a városi kór­
házban Duschnitz Emil dr. és Keith 
Károly dr. orvosok felboncolták és 
konstatálták, hogy a halált kopo­
nyarepedés okozia.

* A korházak szimulánsai. Min­
den közkórházban ismeretesek azok 
a furfangos páciensek, akik ügye­
sen tudván szimulálni egyik-másik 
betegséget, igy tengetik életüket 
kórházról-kórházra. Ez az életmód 
bizonyosan kényelmesebb a koldu­
lásnál, a tolvajkodásnál kevésbbé 
veszedelmes, de semmivel sem tisz­
tességesebb. Most rájár a rúd a 
korházi szimulánsokra egy belügy­
miniszteri körrendelet alakjában, 
mely Kolozsvárra is megérkezett.
A miniszter ebben egy tucat ilyen 
notórius szimulánst három eszten­
dőre kitilt az ország összes kór­
házaiból. Egy kicsit bajos eliga­
zodni ezen a rendeletén, mert nem 
vadja az ember, hogy a kitiltottak­
nak három esztendőn belül az iga­
zándi megbetegedés is el van e 
tiltva, vagy pedig három esztendőn 
túl megint szabad-e szimulálniok. 
Ezen különben a hatóságok törjék 
a fejüket.

* Kacagtató történet játszódott le 
minap Castolovitz osztrák állomá­
son. Az egyik vonat kocsijából egy 
bilincsrevert íegyenc szállott ki s 
izgatottan futkározott a perronon 
fel és alá, mint aki valakit vagv 
valamit elveszített, de nem tudja 
megtalálni. Mikor baja felől kérdez­
gették, azt felelte, hogy a rendőr, 
aki az őrizetével volt megbízva, 
nyomtalanul eltűnt s most a leg­
nagyobb sajnálatára igazán nem 
tudja, hogy mit csináljon. Az állo­
másfőnök természetesen nyomban 
gondoskodott arról, hogy a „becsü- 
le’es“ fogoly egy újabb, éberebb 
testőrt kapjon.

* Szimuláns halott. Betegséget 
sokszor szimulálnak az emberek

j egyik vagy másik okból, de a ha­
lállal eddigelé ilyen tréfát nem igen 
engedtek maguknak a legvakme­
rőbb szédelgők sem. Most Monte- 
Karlóban ezt is megtette egy ügyes 
csaló és kísérlete sikerrel járt. A 
játékkaszinó parkjában lefeküdt és 
halottnak tetette magát. A bank 
alkalmazottai megtalálták, átkutat­
ták és egy fillért sem találtak nála. 
Minthogy a banknak igen alkal- 

: matlanok az ilyen öngyilkosok, ha 
rájuk akadnak, pénzt tesznek a 
zsebükbe, hogy elkerüljék annak a 
látszatát, mintha a bank fosztotta 
volna ki őket. Most is úgy történt: 
a halottnak háromezer frankot tet­
tek a zsebébe s azután a rendőr­
ségnek jelentést tettek. Alighogy a 
„halott“ a pénzt a zsebében érezte, 
talpra ugrott és futásnak eredt és 
szerencsésen meg is szökött.

A tisztelt gazdaközönséghez! Mint
tudomásunkra jutott Mauthner Ödön 
cs. és kir. udvari magnagykeres­
kedése Budapesten arról értesíti a 
gazdaközönséget, hogy a lanyha 
irányzat következtében, a lóhere­
magnak (stíriai lóherének) t. é. 
január 1-én megjeleni főárjegyzéké- 
ben rovatolt árát hatályon kívül 
helyezte. Az árak jelenleg a követ­
kezők: 4-számú prima primissima 
95 korona, 4-a számú legelsőrendü 
93 korona, 4-b számú elsőrendű 
92 korona, 50 kilónként. Ezen há- 
r om minőség tisztaság és csiraké­
pesség tekintetében a létező leg­
kitűnőbb. Általánosan ismeretes, 
hogy a Mauthner cég olasz vagy 
amerikai lóhermagnak arankamen­
tességét a m. k. vetőmagvizsgáló 
állomás hivatalos ólomzára igazolja 
Ezen árleszállítás nagy elismerést 
kelt a gazdaközönség körében, mert 
újból bc-bizonyult, hogy Mauthner 
a gazdák érdekét szemeled tartja.

* Akasztófahumor. Megrögzött 
rossz csont állt a bíróság előtt. 
Kérdi tőle a biró:

— Hogy hívják? Kicsoda maga?
Vádlott: Ki? Én?
Biró: Igen maga.
Vádlott: Kuruc Péter.
Biró : Hol született ?
Vádlott: Ki? Én?
Biró: Persze, hogy maga, hiszen 

magával beszélek.
Vádlott: Hát Berényben.
Biró : Hány éves ?
Vádlott: Ki ? Én ?
Biró: (Magából kikelve, dühö­

sen.) Nem, hát én!
Vádlott: Biró ur alighanem 50 

év körül jár.
* Tizenötmilliós sikkasztás. Páris 

a szenzációk városa. Most megint 
olyan ügy van a szőnyegen, amely 
valószínűleg nagy hullámokat fog 
vetni. Párisból ugyanis az a hir ér­
kezik, hogy a La Presse cimü lap 
értesülése szerint Buisson vizsgáló­
bíró egy szenzációs bűnügyben in­
dította meg a vizsgáatot. A följe­
lentés szerint egy dúsgazdag embert 
megmérgezték és tizenhat millió 
frankra rugó vagyonát elsikkasz­
tották.

* Egy eltévesztett lövés. A Jarosz- 
lávban állomásozó 34. Landwehr- 
ezred gyakorlatán, amelyet a szigo­
rúságáról hires Teis őrnagy veze­
tett, ahogy Lembergből jelentik, egy 
katona éles töltéssel rálőtt az ad­
jutánsával, Brilt hadnagygyal be­
szélgető őrnagyra A golyó a had­
nagyot mellén találta, de csakköny-

nyen sebesitette meg. A tettest ki­
nyomozni ezideig nem sikerült. A 
hadnagynak nem szólhatott a lövés, 
mert öt a legénység nagyon sze­
rette, annál jobban gyűlöli azonban 
a kelleténél szigorúbb őrnagyot.

* Vidéki rövid hirek. Zsebmetszés 
a vonaton. Debrecenből táviratoz­
zék, hogy Segoza Alajos trieszti 
kőfaragó vállalkozótól Kisújszállás 
és Karcag között ellopták 810 ko­
rona készpénzét és nagyobb értékű 
értékpapírjait tartalmazó tárcáját. 
Mig a vállalkozó aludt, a zsebét 
fölmetszették s úgy követték el a 
tolvajlást. — Hamis bankók. Arad­
ról írják, hogy egy idő óta a kör­
nyéket, de különösen Lippa vidé­
két feltűnően sok hamis tiz- és 
huszkoronással árasztják el. A ha­
misítványok oly sikerültek, hogy alig 
lehet az eredetitől megkülönböztetni.
— Leégett takarékpénztár. Déváról 
jelentik: A körösbányai takarék- 
pénztár leégett. Az üzleti könyvek, 
pénz és értékpapírok a befalazott 
Wertheim-szekrényben sértetlenek 
maradtak. — 'Szerencsétlenség egy 
pályaudvaron. A zsolnai vasúti ál­
lomáson tegnapelőtt halálos baleset 
történt. Egy utasa a már megindult 
vonatra akart fölszálni, miközben 
oly szerencsétlenül esett le, hogy a 
vonat két lábát levágta s a fejét 
súlyosan megsebesítette. Az isme­
retlen nehány óra a!att belehalt se­
beibe. — Halálos verekedés. Mis­
kolcról jelentik, hogy egyik ottani 
korcsmában két legény nagyban 
virtuskodotí, s közben az egyik Ke­
rekes Mihály bessenyői lakos ké­
sével agyonszurta Radvánszky Ist­
ván 20 éves szirmai legényt. Kere­
kest letartóztatták. — Elgázolta a 
vonat. Zomborból táviratozzák, hogy 
ott tegnap Dikán fiatal földbirtokost 
a vonat kocsijával együtt elgázolta.
— Halálos szerencsétlenség. A csa- 
nádmegyei Ambrósfalva községben, 
Antal György tanyáján Molnár An­
tal 17 éőes béres a gazda jelenlé­
tében levette a szegről a vadász- 
fegyvert s lőni próbált. A fegyver 
azonban oly erősen rúgott vissza a 
fiú gyomrába, hogy a szerencsétlen 
rögtön meghalt.

* Külföldi rövid hirek. tgy örült 
tiszt rémtette. Bécsben ma délelőtt 
Heimbach József nyugalmazott őr­
nagy elmezavarában egy nagy 
konyhakéssel három halálos szúrást 
ejtett Kerbicki Mária nevű szakács­
nőjén. A szerencsétlen őrnagyot az 
országos tébolydába, áldozatát pe­
dig, a ki aligha marad életben, a 
kórházba vitték a mentők. Borzai 
más kivégzések. New-Yorkbói je­
lenti tudósítónk: Britinetonban bor­
zalmas jelenet játszódott le Raizin- 
ger Frank fe'eséggyiikos kivégzé­
sénél. Mikor a delikvensnek a kö­
télhurkot nyakára tették s alatta 
megnyílt a sülyesztő, a kötél elsza­
kadt s az elitéit 12 láb mélységbe 
zuhant le. A tömeg a kormányzót 
megakarta lincselni, mert az elitél­
tet újra felakasztatta. — Reading 
városban egy Edwardné nevű férj 
gyilkos asszonyt végeztek ki. Mi­
után a férj kegyetlensége okozta 
az asszony bűnét, mozgalom indult 
meg egész Amerikában s mintegy 
negyedmillió aláírással ellátott ke­
gyelmi kérvényt adtak be, amelyet 
visszautasítottak. Ennek hírére az 
asszony oly erős ájulásba esett, 
hogy a kivégzést cl kelleíí halasz­
tani. — Robbanás egy tengeralatti 
hajón. Az. Írországi Queenstownból 
Írják: Az 5. számú tenger alatt 
járó hajón két robbanás történt; 
az első alkalmával négy ember 
meghalt, kettő megsebesült, a má­
sodik robbanásnál tizenkilenc em­
ber megsebesült, krttő pedig eltűnt.

— Inzultált laptudósitó. Becsből je­
lentik : Csütörtökön délután 4 óra­
kor a parlament előcsarnokában gr. 
Sternberg képviselő kétszer arcul- 
iitötte Penisek József csász. taná­
csost, a „Narodny Listy“ prágai lap 
tudósítóját egy hírlapi közlemény 
miatt. Az eset nagy feltűnést keltett. 
Penisek a bíróságnál keres elégté­
telt. — Gyermekrablás. Lipcséből 
jelentik lapunknak: Egy Platen ne­
vű genfi tudós feleségétől elvált s 
a lipcsei törvényszék kis fiát és le­
ányát a nőnek Ítélte oda. Platen 
szombaton reggel 8 óra előtt meg­
leste a 8 éves Lujzát, amint anyja 
az iskolába kisérte s hirtelen kira­
gadva az asszony kezeiből, kocsiba 
ült és gyorsan elvágtatott vele. — 
Botrány az amerikai kongresszuson. 
Washingtonból jelentik, hogy ott a 
parlament egyik ülésén Sullivan de­
mokrata képviselő Hearst képviselő- 
társát politikai orgyilkosnak nevezte, 
mire fölállt Hearst és azt a lelep­
lezést tette, hogy Sullivan gyilkos­
ság miatt már el volt ítélve. — Apa­
gyilkosság. Marburgból Írja tudósí­
tónk. hogy St.-Lorencben Arnusch 
János 18 éves suhanc meggyilkolta 
apját. Alvásközben bunkóval több 
erős ütést mért rá, azután három 
késszurással végzett vele. A gyilkos 
fiút letartóztatták. — Tüzér-doktor. 
A párisi Sorbonne-egyetemen a. 
bölcsészet doktorává avatták Pi­
card tüzér őrnagy századparancs­
nokot. Ö most a francia hadse 
reg második bölcsészetdoktora.

* Rendőri hirek. Fehér fogú pin- 
cérnö. Körözés érkezett tegnap 
a kolozsvári rendőrséghez, sze­
mélyes szabadság megsértése s 
több más kihágás miatt Tropp 
Mariska pincér leányt körözik. 
A száraz személy leírásból kö­
vetkeztetve elég csinos lehet a kö­
rözött delikvens s nem utolsó do­
log a személyleirásnak ez akitétele: 
fogai feltűnően fehérek. — Meg­
lopta a testvérét. Torma Eszter 
cselédleány feljelentést tett a rend­
őrségen, hogy testvére Torma Ka- 
rolin egy arany gyűrűjét ellopta. 
A vádolt testvér a lopást tagadja.
— Felgyújtotta az ágyát. König 
Sándor késes Széchenyi-téri laká­
sában ma reggel égő pipájával vé­
letlenül meggyujtotta ágyneműjét. A 
veszedelmet nem vette azonnal 
észre, mert szunnyadt az ágyban. 
Fájó égési sebek keltették fel ál­
mából, de volt annyi ereje, hogy a 
szobatiizet maga oltsa el. König 
égési sebeit a korházbankötözték be.
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Táncmulatság próbaházassággal

*

A tegnapi posta a következő 
meghívót hozta nekünk:

A nagyváradi önk. tűzoltó-egylet 
Herskovits Mór összes helyiségei­
ben, saját pénztára javára 1905. évi 
február hó 25-én tiszti és f. hó 26-án 
altiszti, próbaházassággal egybekö­
tött zártkörű táncvigalmat rendez, 
melyre kivíil címzett urat és becses 
családját tisztelettel meghívja a ren­
dezőség.

Ez a mulatság határozottan pi­
káns újítás. Mert hogy a házassá­
gok a bálteremben köttessenek, azt 
már hallottuk, dehogy próbaházas­
ságok is köttessenek ott, az eddig 
még uj dolog. Igazán kiváncsiak 
vagyunk, milyen is hát az a bálterenv- 
celi próbaházasság ?



X Medicus tánc-estély. A kolozs­
vári önkéntes mentő-egyesület fe­
lerészben a saját, felerészben pe­
dig a kolozsvári Ferencz József tud.- 
egyetem orvostanhallgatóinak se­
gély- es önképző egyesülete javára 
március 1-én a New-York szálló 
földszinti termeiben Medicus-estélyt 
rendez, melynek védnökei: Dr. 
Kiss Mór, gr. Béldi Ákos, dr. Ke­
nyeres Balázs, dr. Brandt József, 
Ruprecht Henrik, dr. Purjesz Zsig- 
mond, dr. Lechner Károly, dr. Szabó 
Dénes. Az estély elnökei: P. Po- 
tocky Dezső, aielnök: Farkas Ká­
roly, Vertán Emil. Jegyek a meg­
hívó elömutatása mellett a közp. 
mentő-állomáson (Monostori-ut 27. 
sz. a.) febr. hó 26—28. és március 
hó 1. napján d. e. 10—1-ig, d. u. 
3—5 óráig és este a pénztárnál 
válthatók. Tudakozódások és elő­
jegyzések az elnökséghez [Mentő­
állomás, telefon 23.) intézendök. — 
Belépti dij: Személy-jegy 3 korona. 
Család-jegy: 2 személyre 5 korona, 
3 személyre 8 kor. Minden további 
személy 2 kor. Kezdete este fél 9 
órakor.

X Kik fizettek felül a Vörös-bá­
lon? A vörös bálról az alábbi sta­
tisztika közzétételére kértek fel:

A vörös bál összes bevétele volt: 
1170 korona 94 fillér. Kiadás: 257 
kor. 78 fillér. Tiszta jövedelem: 913 
kor. 16 fillér.

Jegyeiket megváltották, részben 
felülfizetve: Gr. Teleki Arthur 20 
kor., Szacsvai Sándor 20 kor., gr. 
Majláth Gusztáv 20 kor., br. Bánffy 
Ferenc 20 kor., gr. Teleki Károly, 
gr. Teleki Mihály, gr. Teleki Imré- 
né, br. Jósika Sámuelné, De Ge- 
rando Antonia, Macskässy Pál, br. 
Wesselényi Miklós, br. Wesselényi 
Ferencné, gr. Teleki Emma, báró 
Bánffy Zoltánná, Barcsai Tamásné, 
Voith Miklós, Rucska Jánosné 10— 
10 kor., gr. Tholdalaghy Maria, dr. 
Kenessey Béla, Szegő Ede 7—7 
kor., Gyárfás László és neje, br. Apor 
Istvánná, Kozma Ferencné 6—-6 kor., 
br. Horváth Ödönné, gr. Bethlen 
Józsefné, Antos István, br. Kemény 
Ákosné, Barcsay Domokosáé, gr. 
Teleki László, özv. Zeyk Dánielné, 
Zeyk Albert, br. Bornemissza Jó­
zsef 5—5 kor., gr. Vass Béláné 4 
kor., Szvacsina Gézáné 4 kor., Kiss 
Sándorné 4 kor., gr. Wass Ottilia 
3 kor., br. Wesselényi Miklósáé 3 
kor., gr. Esterházy Jánosné 3 kor., 
br. Bánffy Ernőné 3 kor., gr. Ap- 
ponyi Rezső 3 kor., Szabó József­
né 3 kor., Holló Károly 1 kor.

-j- Az iparosok háziestélye. Az 
iparos körben tegnap este szépen 
sikerült házi-estélyt rendeztek. Be­
lépti dij nem volt, de az iparos 
menház javára mindenki sietett ada­
kozni. Igen sok szép asszony és 
leány volt a mulatságon, akiket, a 
lelkes fiatalság a hajnali órákig tán­
coltatott. Az estély sikerében nagy 
érdeme van Hevesi József körelnök­
nek, aki házigazdái szerepében azon 
igyekezett, hogy a vendégek jól 
érezzék magukat.

Törvénykezés.
Egy pikáns szökés.

— Saját tudósitónktól. —
A bécsi törvényszék tegnap egy 

szerelmes pár szökési ügyét tár­
gyalta, a mely bővelkedik pikáns 
részletekben. Múlt októberben egy 
Hampeis nevű gázgyári tisztviselő 
megszöktette Sadovszki cukrász­
nak 18 éves Helén nevű leányát. 
Hampeis a leánynyal már évek óta 
bizalmas viszonyt folytatott. De a 
derék lovagot ez nem akadályozta

abban, hogy időközben meg ne 
nősüljön és családapává legyen. Sa- 
dovszky Helén ezt nem vette zo­
kon lovagjától, mert a viszonyt to­
vábbra fentartotta vele, sőt a kölcsö­
nös vonzalom növekedett is Ham­
peis elhatározta, hogy megszabadul 
saját feleségétől s hogy szeretőjé­
vel Amerikába szökik. A szökéshez 
szükséges pénzt a leány szerezte 
meg s ő készítette elő a szökést is. 
Zedlitz Franciska nevű nagynénjé- 
hez vitte a ruhát és fehérneműt, 
atyjától néhány száz forint kész­
pénzt és 4800 korona érték# érték­
papírt lopott. A pénzt átadta Ham- 
peisnek és elhagyta a szülői házat. 
Másnap aztán útra keltek, de a 
rendőrség megkeresésére Brémában 
letartóztatták őket. A leányt a szü­
lők hazavitték, Hampeis pedig hű­
vösre került és szöktetés büntette 
miatt tegnap Ítélkeztek felette.

Hampeis a tárgyaláson ártatlan­
nak mondta magát és mindent le­
akart magáról tolni. A szökés esz­
méje is a leánytól származik. Ő tu­
lajdonképpen egyedül akart szökni, 
de a leány mindenáron azon volt, 
hogy ő is vele megy.

Az elnök kérdésére, hogy miért 
nősült meg, a vádlott azt felelte, 
hogy már előbb feleségével is vi­
szonya volt és mint tisztességes 
ember nem tehetett másként.

— Ha olyan nagyon tisztességes 
ember, szólt az elnök, miért foly­
tatta a viszonyt tovább is Sadovsky 
Helénnel ?

— Mert utánam szaladt és nem 
hagyott békében, felelt Sadovsky.

A tisztességnek és a diszkréció­
nak ez az egyesülése nagy derült­
séget keltett a hallgatóságban.

A tárgyalás folyamán kiderült, 
hogy Hampeis a leánytól pénzt is 
kért, amelyet ez meg is szerzett és 
hogy ő bujtatta fel, hogy az uta­
záshoz szükséges pénzt atyjától 
lopja el.

Hampeis aztán elbeszélte a szö­
kés részleteit. Egy vasárnapi napon 
érkeztek Hamburgba. Másnap ha­
jóra szálltak, a hajó zenekara bú­
csúzóul az „O du mein Österreich" 
cimü dalt játszotta, Helén erre el- 
érzékenyült, sírásra fakadt, s e perc­
ben fogták el őket.

A törvényszék, mely a leányt 
csak a szökésre nézve hallgatta ki 
s minden egyéb kérdésre felmen­
tette a vallomástól, Hampeist négy 
hónapi szigorított böntönre ítélte.

§ Súlyos fegyházbüntetés a fele­
ség megverése miaít. Az amerikai 
viszonyokkal és jogszolgáltatással 
nem ismerős európai ember előtt 
szinte hihetetlennek tűnik fel a kö­
vetkező Ítélet: John Lewin mun­
kást azzal vádolták, hogy a felesé­
gét minden komolyabb ok nélkül 
agyba-főbe verte. Fitzgerard, a New- 
yorkban általánosan ismert nevű és 
nagytekintélyű biró igy hirdette ki 
az Ítéletet:

— Gyakran éreztem már magam­
ban bizonyosan elégtételt és meg­
elégedést, a mikor gonosztevőket 
súlyos szabadságvesztéssel büntet­
tem, de őszintébb örömet sohasem

éreztem, mint ebben az esetben. A 
vádlott több évet ült már fegyház- 
ban betörések, lopások miatt és 
bebizonyított dolog, hogy a mikor 
szabadonlábon van, nem néz ren­
des munka után, felesége tartja ki 
és a boldogtalan munkásasszonyt 
mégis rendszeresen veri, kinozza. 
E miatt is már többször volt bün­
tetve. Én most a legsúlyosabb bün­
tetéssel sújtom és elítélem öt évi 
fegyházra, továbbá ezer dollár pénz- 
büntetésre. Pénze nem lévén, min­
den dollárért még egy napot ül, 
tehát szerencsétlen felesége és a 
társadalom csaknem nyolc évig meg 
lesz kiméivé tőle.

így írják meg az ítéletet a new- 
yorki lapok „szigorú de igazságos 
Ítélet" cim alatt.

SZÍNHÁZ
Színházi napló.

Vasárnap d. u.: A falurossza.
este: János vitéz (b. 124. sz.). 

Hétfő: János vitéz (b. 125. sz.).
Kedd: Mongodin ur felesége (b .

126. sz.).
Szerda: Elnémult harangok (b.

127. sz.).
Csütörtök: Először: Bernd Róza (b.

128. sz.).
Péntek: Berndt Róza (b. 129. sz.).
Szombat: János vitéz (b. 130. sz.).
Vasárnap d. u.: IX. ifj. előadás: Liliomfi 

este: A doktor ur (b. 131. sz.).

NYILTTÉR*)

s

O Dezséri Gyula szerződése. Már
jelentettük, hogy Dezséri Gyulának 
Janovics a kolozsvári színház uj 
igazgatója szerződési ajánlatot kül­
dött. Értesülésünk szerint Dezséri 
már aláírta a szerződést.

O A megérdemelt jutalom. A fé­
nyes ábrázatu és nagyszakállu pa- 
disah 11-ik Mohamed szörnyükép - 
szerette a hadseregét. A mi refor­
mot külföldön tapasztalt, vagy eset- j 
leg látott, azt menten meghonosí­
totta kedvelt janicsárjai, mameluk- i 
jai és spahiai között. Nagyon tét- : 
szett neki a külföldi hadseregeknél 
akkoriban mar határozott ütemre • 
dolgozó katonabanda. Donizettinek, 
a hírneves zeneszerzőnek ugyan- ; 
csak komponista öcscse abban az 
időben udvaránál tartózkodott, mint 
háreme színházának legfőbb igaz­
gatója. Megbízta tehát kedvelt em- ! 
bérét, hogy a török katona ban- ! 
dákat európai mintára szervezze, 
amit Donizetti kétségkívül legjobb j 
tudása szerint meg is valósiitatott. 
Egy alkalommal megkérdezte tőle 
a szultán, hogy kit tart az egész 
katona bandában a legtörekvőbb ; 
és legképzettebb muzsikusnak?

— Malbost, a macedón földszü- j 
lőttét — felelt Donizetti.

— Helyes — szólt a padisah — \ 
ilyen emberek kellenek nekem. Meg 
fogja kapni jól kiérdemelt méltó ; 
jutalmát. í

És kinevezte Malbost lovassági 
kapitánynyá. Donizetti ámult-bá- ! 
múlt, de persze tiltakoznia nem ; 
lett volna éppen helyén való, te- \ 
kintve a szultán, nyakas, ellent- ) 
mondást nem tűrő természetét. | 
Malbos pedig aztán többé soha j 
nem fújta a „Fliegel-hovn“-t. A ki- í 
tűnő muzsikus ugyanis egy lovas- j 
század élére kerülvén a szultán jó- jj 
voltából, — a hangszert letette. — | 
A história mindenesetre kissé tö- f 
rök izü. f

MteggeUti uyiiva.

§ kávéházban

I
Jókai-u. 4. ez. 
a farsangi idény 
alatt naponta, 
éjfél után ==

friss korhelyieves és
valódi szepesi tormás virsli.

Heimann Sándor kávés.

*111111111).....UIIIIIBIIMllSIIHtlIliaglIUMIWlMnMiuHHWWBgBUljj^
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légi erdélyi bórák
ünid-utca 7. szám alatt.
Szilvás!, hadrévi, rózsamáli stb. 

I a Berúgni pinczéből palaczkozva és 
I hordóval olcsón eladók.

ÄT- Asztali borok 93 fillér., 1 kor. 
120 fillér árban ~TOS üveggel együtt 
I literenként ugyanott kaphatók. Ren- 
I delés házhoz küldetik. — Telephon 
I szám 531. Üvegek visszavétetnek.

Sfolcz Viucze
aranyműves

Mátyás ({irály-tár 12. sz.

Koszit iij munkákat, átalakí­
tásokat valamint javításokat.

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

Főszerkesztő : Váradí Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló" hírlapkiadó-vállalat
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Mezőgazdasági
5$anK is

Tatar W#ztar
HfszVtiiy Társasig 

Kolozsvár, Mátyás király tér 9. sz, 
I. em.(Br. Jósika-palota)

Elfogad bdíttlid a legelőnyö­
sebb kamato­

zás mellett naptól-napig s azokat fel­
mondás nélkül fizeti vissza s a betéti ka­
matadót is sajátjából fizeti.

tíszámitol Váltátat S’«*
lett.

Kölcsönöket nyújt t?étS=£
zet alapján, jelzálogkölcsönöket ad föld­
birtokra és házakra előnyös kamatláb 
mellett.

záloglevelek és egyéb 
értékpapírok beszerzé­

sét, valamint a sorsjegyek húzásainak 
nyilvántartását minden dij nélkül eszközli.

Osztilysersjígyek 5=rusi,ási6e"
Az összes bank és takarékpénztári üz­

letekre vonatkozó felvilágosítással szíve­
sen szolgál

az igazgatásig.
Hivatalos órák: d. e. 9-tól fél 1 óráig.

Cégtáblákat
Üvegre, vászonra és 
bádoglemezre igen ol­
csó árak mellett készít
BELLEVÁRl MIBÍLÍ 

Kolozsvárt
Kossuth-Lajos-utca 7

03 ÜZLETI
Karácsonyi és újévi

bevásárlásait
a FRIEDMAN M.-féle
üzletben Deák Ferencz-ut- 

cza 5 szám alatt.
= szerezzze be. — 
Zománczozott kék edények­
ben nagy választék kony­
haberendezések, üveg-áruk, 
cblna-ezüst különlegeségek
ugyszinte sok, más dísztár­
gyak stb. — Vidékre meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. “VVII
Nagybani vevők nagyobb ár­
engedményben részesülnek.

Pontos kiszolgálás!
SZOLID ÁRAK!

TRISKA J.
zongora-raktára

Koloxsvárt, Sétatér-utcza (Saját ház).
I.I-I. -.-1-1—11-11-1-11--- .-.V.-I —-■* — - m m .««««.«« m «III

Zongorák, pianinok, harmoniumok és czimbalmok 

gyári áron részletfizetésre is kaphatók.

Hangszerek becserélését, javítását, hangolását, helyben és
vidéken elfogadom.

Phonola-zongorát játszó készülék gyári áron 

kaoható. Ára Í1HO korona.

Bármikor megtekinthető!
fljay TelefMn-sxáin 399.

Eladó házastelkek, szöllők és 
szántóföldek!

1. Dézma-utca és Pap-utca sarkán üres 
telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 31. számú házastelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú házastelek, 
pék-üzlettel.

4. Magyar-utcza 83. számú házastelek, 
pék-üzlettel nagy kerttel, gazdasági épü­
letekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szölló a 
közép lábban.

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenkint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa­
gyári munkásoknak igen alkalmas, vala­
mint a külvárosi földészeknek is. Érte­
kezhetni : Rucska Lajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 9. szám.

>t

STERN JÓZSEF liszt-, fűszer- és tűzifa- 
= kereskedése =

KOLOZSVÁR, Wesselényi-utcza 12. szám.
A Közelgő nagy ünnepeK atKalmábíl
STERN JÓZSEF iiszt-, fűszer- cs tűzifa-kereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fti-
iwwwwww szert és tűzifát beszerezni.

'!|N.ln.ínA1iii cl nki sem liÉté
Első kézből, a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban!

I
1

Kj Katonai m\\i\ rabira!
Tisztelettel értesítem a n. é. érdekelt vevőkört, miszerint

Kolozsvárt, Unió-utcza 6. szám alatt egy uj, a mai
kor igényeinek teljesen megfelelő

katonai hadfelszerelési és
egyenruházati intézetet

nyitottam. — Hosszú időn át szerzett bő tapasztalataim folytán 
azon helyzetben vagyok, hogy a legmesszebb menő kivánalmak­
nak eleget tehessek s jó! lehet, hogy uj üzletemet kizárólag a
legjobb minőségű czikkekkel szereltem fel, mégis a

HBT* íegjutányosabb árakkal ‘*i®f
állok a t. vevőkör rendelkezésére. Előre biztosítván, hegy a be­
lém helyezendő bizalmat kiérdemelni, mindenkoron főtörekvésem 
leszen.

Végül még arról van szerencsém értesíteni, hogy árjegyzé­
kem sajtó alatt van s rövidesen becses birtokába fogom juttatni. 

Becses támogatását és jóindulatú pártfogását kérve maradtam
egyenruházati intézete

KOLOZSVÁR.

Első magyar Villamos erőre berendezett hangszergyár

TOWASSER J.
királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója
II., Lánczhid-utcza 5. szám.

A janija saját gyárában készült, általánosan elis- 
mert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 

vonós hangszereit, czimbaimokat, stb.
Legnagyobb raktár és gyár.

TÁROGATÓ

pi

Hegedűk Wfo
’ebb, a legjobb felszereléssel.

Hangfokozó gerenda
mely által bármely hegedű vagy 
gordonka sokkal jobb,erősebb es 
iágyabb hangot nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4-— Irt.

irin-v- i&'rß!

línv fit r\ nib i Lr legjobb, erős, elpusztíthatatlan hangok­ul (< i 11. U Ili r. £ n , kai, 2'EO, 3-—, 4'—, 5’— forinttól feljebb. 
Különleges aczélhangu hangversenyharmonikák, saját minták.

Zenekarok
szerelése előnyös tel­
tételek mellett, jutányos 
árban, elismert jó mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak s z á 1 1 i t (. j a 

vagyok.
az üsz- 

szes
hangszereken, különle­
ges szakszerű pontos­
sággal, jutányos árban 

eszközöltetnek.

Javítások

Tiszte MűimI it 2# sfi * **■ ys. gbff A ngui 'íjú ifiCHji

rMm-: •

Kezesség minden 
tg\es hangszeren.

Stk Sviii«?'! BaE«-wbisy Da«-«« 5

Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik.

rózsafából, ujezüst billen­
tyűvel és iskolával, 30 — 

Írttól feljebb.

Harmoniumok,tűi
legjobb gyártmány, 05 — 

írttól feljebb.
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„Srdtlyi Általános
TaHaráHí$ KitclszöMtczet“

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

fi

ivi

s a további V2 ^ -ot kitevő betétkamatadót 
. is sajátjából fedezi. —.—

1 J

könyvnyomdája 

Jdkai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
= teljesittetnek =------ ,

Telefon szám 379.
JS

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Női cugos 
cipő

Fetttatiljdtt áralj!
I Z.ÉÖJ gombőicp. ZIi 1 l'tílr 3.50f I*»

Férfi cugos 
vagy fűzős 
box vagy 

sevrau

.101

mMZEBSS

Női ™. H
Fűzős cipő “a KsS B 
fekete és £| |J|j § 

színes ““ * w ^ a

nő, n «$1
gomboscipö Sámi fel d

nőí n pfg 1
fűzős-cipő ti

1 box-ca.'f Is a éri kti S3
HBHBSaBaHHHWBHHBBBM^

STa .

, r,f> 1
Fekete női g p$1 jjg 

félczipö 1 ti y Cs9 ||
Női félcipő 

színes
l-BÖ í

aarnemsa

u
Női szürke A Ä , p 
vitorlav. M U gp 
féicipö B? “ J|

Fekete és =a grosn Ee
színes fűzős 3 pj
cipők leány- g „ y ™ 

kák részére

Fekete és 
színes gom­
bos cipő le­
ánykák rész. 2.

HOBBI

iFekcte és szi- 1

Ínes fűzős v. 1 
gombos gyér- | 

mekczipő Bfe!jebb g

Különlegesség! 3«mis.'® Wélt64 
I35-«e»cb»*® 2

Ezipópr r.-fán fiíptótára
KOLOZSVÁRII,

Wesselényi Miki

Z75IFérfi
hegymászó 

cipő

Férfi vitorla 
vászon szür­
ke félcipő

Női félcipő 
gummival

Női szalon- 
cipő lakk v. 

zergebör.
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Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jót ai utca 15.

NAPLÓ

független politikai napilap 
előfizetési ára : --------------- ------:

Egy evre . .
Féi évre . . 
Negyed évre . 
Egy hóra . .
Egyes szára ára 

dohány-tőzsdékben 
elárusítónál. —

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 korona 
8 fillér, 

és mindenKapható


